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„Egyetértés“ kiadó-hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

Külügyi politikánk.
A Habsburgház hirtelen nagyra emelke­

dett I. Maximilian és két fiának házassága ál­
tal ; Maximilian maga a gazdag Németalföldet 
szerezte meg neje Burgundi Mária által; fia 
Ferdinánd, II. Lajos királyunk testvérével való 
egybekelése által magyar és cseh királylyá vá­
lasztatásának vetette meg alapját; Maximilián 
másik fiának, Fülőpnek spanyol nejére testvé­
reinek kihaltával a spanyol és portugál koro­
nák szállottak, s fiók V. Károly császár már 
oly birodalomnak volt ura, melyben a nap le 
nem szállott. A római (sz.) birodalom koronája 
ezentúl firól fira szállott az osztrák házban, s e 
ház kétségbe nem vont első ranggal bírt Európa 
dynastiái közt. Birtokainak roppant halmaza 
mellett azonban soha sem volt ura egy nagy 
compact birodalomnak; patriarchalis módon 
kormányozta saját házi birtokát (Hausmacht) 
az örökös tartományokat, melyekbe Csehorszá­
got és Morvát is mindinkább beolvasztotta, de 
Magyarországot csak gyarmatnak tekintette, 
mig többi változó birtokai, Németalföld, Olasz­
ország különböző részei sohasem képezték egy 
közös birodalom szerves részeit s csakis mint 
a dynastia hatalmának adalékai és eszközei sze­
repeltek.

A 18-dik század véget vetett a dynasztia 
hatalma túltengésének. a spanyol öröklési há­
borúban kiszorult Spanyolországból, VI. Ká­
roly alatt elesett Nápoly is: Mária Terézia 
alatt Barma és Szilézia, mig Galiczia és Buko­
vina megszereztetett; a franczia forradalmi há­
borúkban Németalföld, e század elején a római 
császárság, napjainkban Lombardia és Velen- 
cze, német császárrá pedig egy parvenü, a po­
rosz király emelkedett; az osztrák ház biro­
dalma középszerűvé szállott alá.

De a habsburg-lothringeni dynastia nem 
mondott le többé azon igényekről, melyek benne 
hatalma tetőpontján megfogamzottak s a leg­
nagyobb szívóssággal törekedett mindig, újra 
meg újra a nagy háborúk folytán szenvedett 
veszteségeit uj országok megszerzése által ki­
pótolni. Nem bánta soha, Európának melyik 
részében fekszik az, mit megszereznie lehet; 
csak szerezhessen minél több birtokot, mint 
egy magán birtokszerző; spanyol, olasz, né­
metalföldi, magyar, cseh, lengyel, német — 
mindegy volt, csak legyen minél több.

Nem egy bizonyos állam határainak ki- 
terjesztése volt a kiindulási pont, mint XIV. 
Lajos vagy II. Frigyes hódítási politikájánál, 
az osztrákház politikája csak azt vette czélba, 
hogy minél több földterület és népszám legyen 
jogara alatt; s azért ezen politika nem bírt 
soha azon hazafias természettel, nem birt soha 
azon jelleggel, mint az oly politika, melybe 
összeolvadnak fejedelem és nép közös aspira- 
tiói, a mi oly népszerűvé tette XIV. Lajos és 
II. Frigyes hódításait; az osztrák ház terjesz­
kedő politikája mindig csak a magán dics és 
hírvágy jellegét hordozta magán.

A házi politika az utóbbi időkben már 
nyílt ellentétbe jött a birodalom népeinek ér­
dekeivel. A schleswig-holsteini expeditióban 
való részvét már átalános népszerűtlenségben 
részesült, mert a birodalom népei nem osztoz­
tak a dynastiának azon ambíciójában, hogy 
Németországban az első rangot minden áron 
fentartsa. Sőt a birodalom népei teljesen egy­
kedvűen vették azt, hogy Olaszország s Né­
metországban a dynastia által elfoglalt rang 
elesett. A birodalom népei rendezett állami 
viszonyok közt óhajtanak élni a sokat mar­
koló telhetetlenség kapkodásának mellőzésével; 
alkotmányos életet akarnak élni habár mér­
sékeltebb hatalmi viszonyok közt; ezt többre 
becsülik mint azt, hogy dynastiájuk hatalma 
terjeszkedjék hogy ennyi meg ennyi ország 
hódoljon neki a világ különböző részeiben. 
Egyenlő felfogás uralkodik e tekintetben Laj­
tán innen és Lajtán túl.

De a házi politika hordozói mind ezzel 
nem gondolnak. Ők nem felejtettek semmit s 
mint világosan látszik, abból mint épen most 
tanúi vagyunk, teljesen megtartották a házi 
politikának régi aspiratióit. Terjeszteni akar­
ják a dynastia birtokát, visszaszerezni 
régi fényét; szüksége van-e az á 11 a m n a k a 
terjeszkedésre, óhajtják-e, követelik-e a biro­
dalom népei a terjeszkedést — azt nem kér­
dik, azzal nem gondolnak. Miként volna az uj 
szerzemény a birodalom keretébe beilleszthető, 
nem hatna-e e zavarólag a dualistikus rend­
szerre, magára az alkotmányosságra — annál 
egkisebb gondjuk is nagyobb, sőt valószín Ci­

nek látszik, hogy a hatalom terjesztésén kívül 
a dualistikus formának s az alkotmányosság 
rendszerének megbuktatását is várják mellék­
nyereség gyanánt, híven e tekintetben is a házi 
politika hagyományaihoz.

Az orosz barátságnak és szövetségnek 
nincs más értelme. A beteg embernek elkeresz­
telt, a roskadozónak és tarthatlannak hiresztelt 
Törökország prédának, osztoszkodási objek- 

i tumnak tekintetik ; alkalom nyílik kipótolni a 
veszteségeket, melyeket az osztrák ház birto­
kaiban szenvedett.

Itt van-e már tényleg az alkalom az osz- 
tozásra, vagy csak egy lépés megtételéről le­
gyen szó ez idő szerint — ez tán még eldön­
tetlen kérdésnek volt fentartva, mely a háború 
esélyeitől függ, s a második esély látszik elő­
térbe állani e pillanatban, de félreismerhetlen 
az alapgondolat és irány.

A birtokterjesztés politikája teljesen nél­
külöz minden magasabb szempontot, sőt kor­
látoltságot s bizonyos brutalitást tanúsít alap 
eszméjében és a tervezett kivitelben, bármeny­
nyire tanúsítson is következetességet s ügyes­
séget a cselszövényekben. Hogy egy dynastia 
elválaszsza a maga érdekét és ügyét az ural­
kodása alatt levő államnak érdekeitől és ügyé­
től s csakis úgy tekintse a nyerhető országokat 
mint egy kapzsi aequisitor tekinti a megvásá­
rolható ennyi meg ennyi holdas jószágokat; 
liogy egy uralkodó család jogot tartson vissza­
hozni oly állapotokat, melyek fölött már rég 
elhaladt a történelem, az országok és népek 
fejlődő viszonyainak logikája; hogy visszasová- 
rogjon azon egykor élvezett nagy hg^Iom után, 
mely az európai sulyegyent folytonosan fenye­
gette s két századon keresztül európai hábo­
rúkat idézett elő; hogy megröviditettnek, tán 
igaztalanul sújtottnak érezvén magát, mert mér­
sékelt hatalmi állásba lett helyezve az esemé­
nyek által, mint vadnépeknél szokás, a 
bosszuállásra tartsa magát kötelezettnek s kész 
legyen e miatt vérbe borítani egy világrészt: 
mindez erkölcstelen és korlátozott felfogás kifo­
lyása, oly politika, mely teljesen nélkülözi azon 
magasabb szempontból való felfogást, melyre 
a világ sorsát intéző hatalmak kötelezve vannak 
s mely a sulyegyen fentartásában nyer concrét 
kifejezést. Es hasonló mi módon juthatna Ausz- 
tria-Törökország egy részének megszerzéséhez, 
mi módon vette czélba legalább ez idő szerint ? 
ügy hogy kész volna odaengedni Oroszország­
nak az oroszlánrészt; egy aránylag kisértékü 
tartományért kész volna odaadni Oroszország­
nak egy oly birtokot, melyet egy clenodiumnak 
tartott méltán az ó- és tart az uj világ, és kész 
volna koczkáztatni azt, hogy Oroszország oly 
hatalommá növekedjék, mely a félvilágot bírja 
s végeredményben magát az osztrákház ha­
talmát is akkor semmisíthetné meg a mikor 
jónak találja.

Bosznia, a szövetség dija, oly nagy kö­
rülbelül mint Erdély, lakosainak száma csak 
felényi, ezért volna kész Ausztria Konstantiná­
poly birtokába segíteni az oroszt. A lakosság­
nak (Herczegovinával együtt) egy harmada 
mohamedán, egy hatoda katholikus, a többi 
óhitű: nem bír különös kedvező fekvési és ter­
mészeti előnyökkel, legfőbb előnye az volna, 
hogy a keskeny dalmátiai tengerpartnak habár 
egy nagy liegyláncz által elválasztott határát 
képezné. Micsoda előnyöket nyújthatna a biro­
dalomnak? Neinzetgazdászati tekintetben igy 
is kihasználható; adna jó katonát, de a cultura 
emelése nagy mérvben sulyosodnék s biroda­
lomnak különben is rósz pénzügyére. De mi­
képen illesztetnék bele a birodalom kere­
tébe ? Helyzeténél fogva a birodalom magyar 
feléhez volna csatolandó; de Magyarország 
semmi áron se volna hajlandó felvenni magába 
annyi idegen s azonkívül a culturában hátra­
levő, az alkotmányosságról fogalommal nem 
bíró elemet; fogadnák-e szívesen a Reichsrath- 
bau képviselt országok? Bizonyára nem. Utó­
végre se történik vele egyéb mint az, hogy a 
részben már polgáriasitott határőrvidék he­
lyét pótolná egy uj terület, melynek népessége, 
katonai gyarmatként szervezve, a katonai ura­
lomnak és absolutismusnak volna mindig ren­
delkezésére álló kézi eszköz a birodalom többi 
részének szabadsági és alkotmányossági velle- 
itásai ellen.

S ez lehet valószínűleg a házipolitika 
hordozóinak szivéhez legközelebb álló indok 
arra, hogy Bosznia megszereztessék, üsse a kő 
ama nagy érdekeket, melyek a megszerzéstől 
és különösen a szerzés módjától, a muszka 
szövetségből való visszamaradást parancsol­
ják. Az osztrák-magyar birodalom összes né­
peinek általános és specialis érdekei tiltakoz­
nak ellene. Általános érdekük, mint Európa 
minden népeié az,hogy Oroszország terjeszke­
dése elébe korlát állíttassák. Ez a czivilizatió 
érdeke. Oroszország magáévá tette ugyan az 
európai cultura formáit; de ez csak külszin. 
Mi az európai czivilisatió quintessentiája ? Az 
alkotmányosság. Erről Oroszországnak fogalma 
sincs; birodalmának óriási nagy volta s hóditó 
politikája teljesen kizárja ott az alkotmányos­
ságot ; Oroszország korlátozása továbbá a sza­
badság érdeke. Eddig is Oroszoszág volt tá­
masza mindig és mindenütt azon politikának,

mely a szabadságnak ellenlábasa volt; ellenál- 
hatatlanul támogatna hatalma növekedésével 
minden szabadságellenes törekvést, mert hi­
szen Oroszországnak életelve az absolu- 
tismus; de ezenkívül minden egyes állam 
függetlenségére nézve folytonos és kész ve­
szedelem volna. Európai állandó politikának 
kell lenni jövőre annak, mely a Sebastopol 
elleni expeditiót létrehozta; e politikának idő­
ről-időre meg kell újítani, de erősebb mérvek­
ben, ugyanazt az actiót; a mely állam ellen­
kező politikát követ: az áruló Európa, a czi­
vilisatió, a szabadság, a népek függetlensége 
ellen. Az osztrák-magyar birodalom népeinek 
közös feladata csatlakozni e tekintetben Európa 
többi népeihez. M o c s á r y Lajos.

A „Bester Lloyd“ mai esti lapja szembetűnő 
czélzattal, de a kormány kiegyezési terveire nagyon 
is kedvezőtlen világítással Íratja magának Bécsből 
a következőket :

„A mint nekünk e hó 13-áról Bécsből Írják, 
nehány közlöny azon teljesen hiábavaló fáradságot 
engedte magának, hogy a fenálló (1867-iki) egyez­
ménynek pur et simple meghosszabbítása ellen til­
takozott. Éhez hasonló egy oldalról sem volt és van 
tervezve. Mi nem vettük volna a fáradságot ezen az 
első pillanatra hihetetlen tudósítást határozottan 
ilyenül feltüntetni, ha ezen alkalomból nehány bécsi 
lap üzelmeinek megvilágítása, nem szőrit rá. Midőn 
magyar oldalról a létező kiegyezésből a szent István 
koronájára hasonló részleges hátrányok fölismerése 
következtében a vám- és kereskedelmi szerződés 
felmondása megtörtént, kigyót-békát kiáltottak 
Magyarország ellen, mely egy uj kiegyezés által 
Ausztriát ki akarja „zsákmányolni“. Most ismét 
oly politikai bizarság után kapnak, mint a proviso- 
riurn meghosszabbítása, annak hebizonyithatása vé­
gett, hogy Magyarország könnyen meghosszabbít­
hatja öt évre a régi szerződést, minthogy ez hason- 
lithatlanul nagyobb előnyöket biztosit számára, 
mint az uj, melyet elérni óhajt. Az ilyen logikát 
aztán no nevezzük rabulisticának! Egyébiránt biz­
tosíthatjuk azon urakat, kik annyira érdeklőd­
nek az uj kiegyezés körül, hogy az lehetőleg még 
hamarabb fog életbe lépni, mint maguk gondolnák, 
minthogy még a felmondási határidő ez évi de- 
czember 24-ike letelte előtt, vagyis 1876. decz. 1-én 
lép életbe.“

Eddig a „Fester Lloyd“, mely a Magyaror­
szág érdekei iránt tanúsított rideg közöny mellett 
csak azt árulja el e sorokkal, hogy logikája semmi­
vel sem józanabb a bécsi journalistica bizarr üze!- 
mei alatt lappangó osztrák ez él ok felismerésében és 
felhasználásában, mint azoké, kik látszólagos kö­
vetkezetességgel szolgálják államuk népeinek ügyét.

Ha a „Pester Lloyd“ egy konyhán nem főzné 
a béesi journalistikával mérgező és megrontó éte­
leit, s bizonyos együgyünek látszó ravaszsággal, de 
mely minden pontjában ki van számítva, nem haj­
taná malmukra vizet, a bécsi sajtó ellenmondásá­
ból egészen más következtetésre jutna, mint ezt naiv 
roszakarata az uj kiegyezés gyorsabb életbeléptetésé­
nek hírével teszi. Mert hát az, hogy a bécsiek előbb 
álnokul akkép igyekeztek feltüntetni az uj kiegye­
zést, mely az előbbinél hátrányosabb Ausztria ér­
dekeire, ámde ugyan akkor bensőleg szivekből örül­
tek az óriás megkárosításoknak, melyek Magyaror­
szágot az uj kiegyezés által fokozott mértékben 
sújtják: ez csak azt mutatta, hogy a bécsiek ügyes 
politikusok, de rósz színlelők. Viszont az, hogy azon 
hírre, mely az uj kiegyezés mellőzésével a régi szer­
ződés öt évre való meghosszabbításáról szólt, rög­
tön jajveszékelni és tiltakozni kezdtek, csak azt mu­
tatja, hogy a bécsiek nem szeretnének megválni az uj 
egyezménytől, mely várakozáson felül biztositá köz­
gazdaságuknak a jogtalan nyereségek egész uj so­
rozatát; ezzel aztán elárulták a legkézzelfoghatóbb 
módon, hogy politikai takticájuk, mely ócsárolta az 
uj kiegyezést, nagyon ügyes, de színlelő játékuk na­
gyon rósz.

Na már, hogy mindebből végre magyar érde­
kek szolgálatában tetszelgő hamis szivü, gonosz 
zuzáju lap a kiegyezés gyorsabb keresztülvitelére 
vonjon örvendetes hirt, az már sem logikának, 
sem politikának, sem színlelésnek nem ügyes.

Már az igaz, hogy az osztrákok áldhatják a 
kezet, mely odaát akár mely lapnál tollat fog, hogy 
a közügyet szolgálja, mert nincs az a félhivatalos, 
sőt hivatalos toll, mely a legmelegebb, legügye- 
következetességgel ne az osztrák érdekek kn 
zárólagos védelmében fáradna. Hiszen nekünk árta­
nak vele az bizonyos, mert ellenünk fordul éle mű­
ködésűknek, de az tagadhatlan, hogy jól szolgálják 
Ausztria érdekeit. Mondhatunk-e azonban mi is 
hasonlót sajtónkról? Nem azt kell-e tapasztalnunk, 
hogy minden félhivatalos és hivatalos toll, mely a 
kormány politikájához sz'egődik, a legtudatlanabb 
és leggonoszabb módon, zűrzavaros rendetlenséggel, 
oktondi sületlenséggel ront hazája ügyén, mert rend­
szeresen elválasztja a kormány hatalmi érdekeit a 
nemzet érdekeitől, s mig amazokat vakon szolgálja, 
ezeket tökéletesen mellőzi ? Bátran mondhatjuk, 
maguk a kormánykörök sem fogják tagadhatni, hogy 
a magyarországi kormánypárti sajtónál nincs vesze­
delmesebb ellensége a haza életbevágó ügyeinek.

A „Fester Lloyd“-féle állandóan osztrákul 
űzött, bár magyarnak tetszelgő félig osztrák félhi­
vatalos, félig magyar félhivatalos szolgálat végtele­
nül sokat árt; úgy annyira, bogy ha a „Pester 
Loyd“-ot nem fizetik szolgálataiért Bécsből, akkor 
bízvást követelje, mert akár szántszáudékos, akár

öntudatlan, a mit magyar politika gyanánt üz, tény­
leg díjazást érdemel osztrák részről, mint a legbuz­
góbb szolgálat, melyet a sajtó által csak tenni lehet.

Még azt értenők, hogy a kormány védelmében 
buzgólkodnak a kiegyezés mellett, bármily iszonyú 
is az érdekeinkre, de hogy e szerződést minden áron 
keresztülvinni akarják, noha napnál világosabb le­
het előttük, már csak az osztrák sajtó tacticája 
miatt is, mennyivel roszabb a régi egyezségnél: azt 
nem csak érteni nem vagyunk képesek, sőt egyene­
sen a roszakaratnak kell tulajdonítanunk. Ha iga­
zán szivökön feküdnék az ország sorsa, rajta lenné­
nek, hogy a kormány valamikép kibújjon kötelezett­
ségei alól; azaz, ha már előttük a jelen kormány 
léte mindenek felett áll, oda működnének, bogy a 
kecske is jóllakjék, a káposzta is megmaradjon. így 
még talán némi bazafiságot nem tagadnánk meg 
müködésöktől, mig most lehetetlen annak nyomát 
is észrevenni.

Mai számunkban irtuk volt a „Pest. dorr.“ 
után, hogy a mai minisztertanács egyik tárgyát ké- 
pezendi a pénzügyminiszter előterjesztése a bank­
ügyben Bécsben folytatott tanácskozások eredmé­
nyéről. A „Hon“ erre megjegyezte, miszerint ez már 
csak azért sem lehetséges, mert Széli pénzügymi­
niszter jelenleg nincs is Budapesten. A „Hon“-nak 
okoskodása nem helyes, mert a „Pest. Corr.“ nem 
azt irta, hogy Széli pénzügyminiszter személye' 
sen tesz előterjesztést, hanem csupán annyit mon­
dott, hogy a pénzügyminiszter előterjesztése fog 
szóba jönni, mi lehetett Írásbeli előterjesztés is, a 
mint úgy is volt.

A reichstadti értekezletekről, illetőleg ezek 
eredményeiről a bécsi és a szent-pétervári cabine- 
tek közléseket intéztek a többi nagyhatalmakhoz.

Mitrovitzról távirat érkezett, mely szerint a 
20-ik hadosztály Szapáry gróf altábornagy pa 
rancsnoksága alatt itt néhány nap múlva teljesen 
fel lesz állítva. Az altábornagy főhadiszállása Mit 
rovitzban van. Műszaki-csapatok mennek Bohutba.

Boszniából ma nagy fontosságú mozgalmakat 
jelez a távirat. Boszniai hirek szerint ugyanis ott 
Ausztriához való csatlakozás iránt 
mozgalmak indultak meg. Azt állítják, hogy ez 
irányban tüntetések készülnek, melyek nem hagynak 
fenn kételyt, és egyaránt Konstantinápolynak és 
Bécsnek szólnak.

Szerbia katonai helyzetéről és a 
boszniai állapotról írják Belgrádból a „N. fr. Peri­
nek : Lassanként oszlik már a kőd, mely eddig a 
szerb hadműveleteket födte s a szakértőre nézve 
most már lehetségessé vált azok czéljával is tisz­
tába jönni, de egyszersmind észrevenni is azon hi­
bákat, melyek e hadműveletekben hemzsegnek. Az 
egész hadjárat végkép elhibázottnak mondható; 
a legfőbb hiba abban rejlik, hogy a haderő önállóan 
működő hadtestekre való eídaraboltatásánál fogva 
el van forgácsolva. Csak a szerbek chauvinismusá- 
val lehetséges e taktikának előnyt adni. A szerbek 
terve az volt ugyanis, hogy egyszerre mennél több 
helyen törnek át a határon s igy majd ellenfeleket 
megfélemlítik s tévedésbe ejtik. Csakhogy oly kis 
hadtestekkel, minők a szerbekéi (egy 15—20,000 
ember) nem lehet ily mozdulatokat végrehajtani, 
minőkre csak nagy hadtestek lehetnek képesek. Az 
offensivának megkezdése s a török hadállásnak 
egyszerre két ponton Widdin és Nis ellen való nyo­
mulása csak 60,000 emberrel, csupán a legkedve­
zőtlenebb eredményt hozhatta létre. Szerbiának 
csak azon egyetlen s szerencsésen megoldható fel­
adata volt, Zajczár és Alexinácznál védelmi állást 
foglalni s minden támadó mozdulattól tartózkodni. 
Alexinácz már eléggé volt erősítve s ha egy kevéssé 
Zajczárról is gondoskodnak, Nis és Widdin felől a 
törökök benyomulását aránylag igen kevés haderő­
vel meggátolhatták vagy legalább sokáig feltartóz­
tathatták volna.

Úgy látszik azonban, hogy Szerbia Boszniát 
tűzte ki működési teréül: itt akarta minden erejét 
kifejteni s a fölkelőkkel és Montenegróval minden 
áron csatlakozva, a török hadsereget számra nézve 
fölülmúlni. Akkor könnyű lett volna jelentékeny 
veszteségeket is pótolni bosnyák besorozottakkal s 
főleg oly „fait accompli“-t létesíteni, mely a bekö­
vetkezendő békealkudozásoknak alapjául szolgálha­
tott volna. így azonban a bosnyák fölkelés már 
közel egy éve viseli mostoha sorsát, sőt megszokták 
a bosnyákoknak kötelességül róni föl, magukat 
önerejökből felszabadítani s a szerbek karjai közé 
dőlni; miért is a rokonszenv, melyet Boszniában 
Szerbia iránt táplálnak, nem valami túlságos, sőt 
állíthatjuk: ha Boszniának, felszabadulva, ma jo­
gában állna fejedelmet választani, ez bizony­
nyal nem Milán lenne. — A csapatok élel­
mezése nagyon hiányos és kezdetleges. — Mind­
ezekkel ellentétben a török hadsereget elbalmozzák 
dicséretekkel. A vezérlet jeles, egészen a taktika 
újabb elvein alapuló. A fegyverzet kitűnő s min­
denütt, amerről a szerbek előnyomulnak, futóárkok 
készitvék, melyekből őket hathatós tüzeléssel szok­
ták fogadni a törökök; ahol pedig a törökök vissza­
vonulni kénytelenek, ezt egészen a taktika szabályai 
szerint teszik.

A honi iparczikkek fogyasztása.
Midőn egy Organismus meghal, anyaga egy uj 

élő szervezetnek lesz tápláléka; vagy mint a szoká­
sos frázis mondja: „hamvaiból uj élet kel.“ — 
Ugyanez áll az eszmék világában : a letűnő eszmék 
hamvaiból uj eszmék kelnek életre .. .

Ez a dolgok természetes rendjének örökös 
körforgása. Nagy kérdés marad azonban minden 
körülmények között, hogy mily arányban áll az uj 
Organismus, az uj eszme értékre, szervezeti magas­
ságra nézve azon letűnt régibbhez képest, melynek 
hamvaiból kelt. Lehet, hogy azzal egyenértékű, le­
het hogy értékesb, magasabban organisált, de le­
het az is, hogy épen ellenkezőleg a létsorozatban 
nagyon alárendelt szerepet játszik a letünthez 
képest...

L hetetlen elzárkóznunk az efféle elmefutta­
tások elöl, midőn azou eszmealakulást látjuk, mely

a közel múltban hazánk gazdasági fejlődésének kí­
vánalmai iránt a közvéleményben végbement.

Megérlelődött a közvéleményben mint ko­
moly, szilárd, megrendithetlen axióma azon szüksé­
gességnek tudata, hogy hazánk jelenlegi viszonyai 
között mulbatlanul szükséges a fellegek járásá­
sától függő nemzeti kedvencz termelés mellé, t. i. a 
mezőgazdasági termelés mellé, még egy másik ter­
melési ágat is állítani, mely nem függ a fellegektől, 
hanem az emberi akarattól, szorgalomtól, geniáli- 
tástól, mely a létező tőkék és munkaerők folytonos 
használatát teszi lehetővé, mely a mezőgazdasági 
productio nyújtotta anyagok értékét megsokszo­
rozza, mely hazánkat a külföldtől való gyászos pénz­
ügyi függés alól emancipálja, mely a cultúrának 
széles és mély alapot vet, mely a nemzetnek szám­
ban és hatalomban való gyarapodását teendi lehe­
tővé : az ipart.

Ez komoly meggyőződéssé vált; és miután 
a közvélemény azzal is tisztába jött, hogy az „indus- 
trialismus“ fejlődésének leghatározottabb akadálya 
hazánk Ausztria irányában gyarmati viszonyában 
rejlik, a nemzet minden rétegeiből azon úgyszólván 
egyhangú kívánság hangzott fel, hogy a vám- és ke­
reskedelmi szövetség tárgyában folytatott alkudo­
zások azon irányban vitessenek, mely az érintett 
gyarmati függés alóli felszabadulás felé vezet. E 
kívánság formulázásában több fokozat volt consta- 
tálbató: a nemzet egyik (igen nagy) része kereken 
és tétovázás nélkül a vám- és adóterület önállósítá­
sát kívánta, másik (kisebb) része megelégedbetö- 
nek vélte, ha lépésről-lépésre haladva, egyelőre a 
legkiáltóbb károsítások mellőztetnek. Ilyen foko­
zatok voltak: de az irányra nézve vélemény különb­
ség nem volt.

Egy szép májusi napon (a nagy krach harma­
dik évfordulója napján) történt, hogy a régi tőzsde­
épület nagy termében Magyarország gazdasági 
emantipatiójának eszméje leszavaztatott. .. Azóta 
az eszmét sokan meglialtnakés eltemetettnek tekin­
tik. (Hogy az e vagy nem, a felett a közel jövő fog 
Ítélni.) És mivel meglialtnak tekintették és tekin­
tik, e vélelem már egy uj eszmét szült, mely — nép­
szerű néven nevezve — nem más, mint a negyven- 
nyolczas év előtt fennállt védegylet eszméje. Egy 
tekintélyes lap nyíltan élteti a védegyletet; befolyá­
sos egyének tanácskoznak a felett, minő irányban 
és alakban lehetne bizonyos védegyletféle mozgal­
mat megindítani, az ország némely vidékein minden 
előkészület nélkül föllobbantanak egy-egy kis véd­
egyleti demonstratió-féle szalmalángot ... de az 
ilyen túlbuzgó incidensektől eltekintve, az eszme ko­
molyabb körökben is megfordul és figyelmet kelt, 
sőt egy buzgó nőegyesület (a nőképzőegylet) hatá­
rozottan felkarolja azt, és ez év szeptember havára 
értekezletre liivja össze az összes nőiparegyleteket 
„a hazai ipart előmozdító országos egylet alakítása 
czőljáből.“

A mozgalom tehát e kezdeményezés által con- 
cret alakot öltött, és mint ilyennel számolnunk 
kell vele.

Az első kérdés, mely felmerül és figyelmet ér­
demel, az, mily viszonyban áll ez újabb „védegyleti„ 
mozgalom (bocsánat, hogy rövidség kedvéért igy 
nevezem) a vámkérdés megoldásához.

Mindenekelőtt egy nagy tévedést kell consta- 
tálnorn. Tévedés az, ha valaki azt hiszi, hogy a véd­
egyleti mozgalom bármiképen substituálbatja azon 
eszközöket, melyek a vámügyi önállósítás által ha­
zánk javára mozgásba hozandók lettek volna. Sőt 
tovább megyek és azt mondhatom, hogy azon czö- 
lok, melyek a védegyleti mozgalom által ez idő sze­
rint elérhetők, semmi összefüggésben nem állanak 
azon czélokkal, melyek a vámterület elkülönítését 
teszik szükségessé. — A vámterület elkülönítésé­
nek nagy financziális czéljai vannak; bő és eddig 
csak Ausztria által kárunkra kizsákmányolt jöve­
delmi forrásokat nyitni a magyar államnak s le­
hetővé tenni a pénzügyek rendezését; e mellett erő­
teljesen fejleszteni azon úgynevezett mezőgazda- 
sági iparágakat, melyek hazánk jelen fejlődési 
stádiumában hivatásszerűek (sör, ezukor, szesz stb.), 
s ezekkel kapcsolatban az állattenyésztést, vagyis 
Magyarországot a fejlődés természetes utján előre 
vinni. Ezen főczélok mellett mellékes jelentőségű 
egyes speciális iparágaknak különös istápolása, 
sőt inkább azon feladat, hogy a természetes 
fejlődésszülte nemzeti erősödés önként maga után 
vonja az ipar megizmosodását és erőteljesb kifej­
lődését.

E czéloktól egészen függetlenek azon czélok, 
melyeket a „védegyleti mozgalom“ maga elé tűzhet. 
A „védegylet“ egyaránt működhetik sikerrel vagy 
sikertelenül akár van külön magyar vámterület, 
akár nincs; sőt működése inkább akkor lehet sike­
resebb, ha a vámügyi önállósitás keresztül vitetvén, 
az állam is azon helyzetben van, hogy erős iparfej­
lesztési politikát (de nem úgynevezett védvámpoliti- 
kát) folytathat. — Csupán egy pontban érintkezik 
a védegylet és a vámügy azon megoldása, melyet a 
közvélemény óhajtott, t. i. abban, hogy mindkettő 
sorompót állít a külföldi iparczikk ellen, az egyik 
az ország határszélén, a másik az egyes fogyasztó 
háza küszöbén. Tudjuk, liogy e korlátozás a vámügy 
kívánatos megoldásának leggyöngébb pontja volt. 
Ez ellen áradozott mindenha a szónoklatok legerő­
sebb özöne, s ezen pontot kellett legkitartóbb erő­
vel védeni, nehogy ezt áttörve, az áramlat egész 
külön vámterületet eláraszsza és eszmezavarának 
sötét levébe fulaszsza.

Sajátságos, hogy midőn az egész vámügyi ön­
állóság — sokak véleménye szerint — immár elve­
szett, most ezen leginkább megtámadott, legkevésbé 
kifogástalan pontnak töredékeibe akarunk kapasz­
kodni — és pedig különbség nélkül arra, védők 
voltunk-e vagy támadók!

Még egy másik nevezetes körülmény érdemel 
itt figyelmet. Rendkívül nagy különbség van az 
1848 előtti idő közt és a mai nap közt arra nézve, 
mennyire jogosult a honi ipar védelmére irányult 
társadalmi mozgalom. Ugyanis 1848 előtt a társa­
dalmi védekezés volt Magyarország egyetlen fegy­
vere a bécsi kamara intézkedései ellen; mert sem­
miféle törvény, sem törvényes gyakorlat nem adott 
Magyarországnak jogot önállókig és saját érd kei­
nek megfelelően intézkedni a vámügyben. Miután e 
szerint parlamenti fegyver a nemzet kezében nem 
volt, kénytelen volt életérdekei védelmére az orga-
nizálatlan társadalmi őserőhöz nyúlni.........Ma a
helyzet egészen más. Miután az 1848-ki törvények 
parlamenti kormányzatot léptettek életbe, s e kor­
mányzati forma áll fenn mai nap is (legalább elvi­
leg) ! és miután az 1867-ki kiegyezési törvények és 
különösen az 1867. XVI. törvényezikkben foglalt
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vám-és L rcJc d dm; szövetség, nemcsak elismeri 
Magyarország vámügyi, törvényhozási, sőt külön 
vámterület-alakitási jogát, hanem e jog gyakorlá­
sának módozatait is szabatosan körülírja: Ausztria 
e tárgyban! túlkapásai ellen saját kormányunkban 
és törvényhozásunkban oly organizált parlamenti 
közegekkel bírunk, melyek minden társadalmi ön­
védekezést, minden zsarnoki erővel szembeállítható 
chartismust feleslegessé kell, hogy tegyenek.

Ha a társadalom felismeri azt, hogy az ide­
gen iparczikkek fogyasztása a hazaiak javára meg­
nehezítendő, akkor annak útja mai nap egyszerűen 
az, hogy minden választó-kerület képviselőjére has­
son ez irányban, s a képviselők összege vagy több­
sége a parlamentben szerezzen érvényt ez eszmének 
a külföld irányában állítandó vámkorlátok által. 
R.z a dolgok természetes rendje alkotmányos éle­
tünk jelenlegi alakja mellett, de nem az, hogy min­
den ember önmaga állítson saját háza küszöbén kor­
látot a külföldi ipar ellen; mert ez egyfelől sokkal 
nehezebb feladat,1 másfelől számos kijátszást tesz 
lehetővé, harmadszor soha s°m lehet általános ér­
vényű, negyedszer ép az utóbbi oknál fogva, a 
mennyiben áldozatot involvál, csak azokat adóz­
tatja meg, kik áldozatkészséggel és hazafisággal 
bírnak.

Bármily gyenge és elégtelen fegyver legyen 
is a védegyleti mozgalom azon óriás hatalom el­
lenében , melylyel a külföldi iparczikkek hazán­
kat elárasztják, s bármily nyomorúságos töredé­
ket kép^z e mozgalom a védelmi és iparfejlesz­
tési intézmények azon nagy egészéhez képest, — 
melyet az észszerű közgazdasági politika 
képvisel, s melyet jogunk van alkalmazni, — 
ilvitázhatlan jogunk; —mindazáltal tagadkatlan, 
hogy egy oly mozgalom, mely feladatává teszi a 
honpolgárok szükségletét lehetőleg honi termelvé- 
íiyek által fedezni, sok tekintetben jó hatással lehet 
mind az ipar fejlődésére, mind a takarékosságra és 
tőkeképzésre.

Általánosan ismert sajnos jelenség nálunk, 
hogy a fogyasztó közönség előszeretettel viseltetik 
azon iparczikkek iránt, melyek a külföldi eredet bé­
lyegét viselik mugunkon; míg ellenben minden ha­
zai készítmény kicsinylő ellenszenvvel találkozik. E 
jelenség persze azon balvélemény kifolyása, hogy a 
magyar ipar semmilféle jóravaló dolgot nem tud 
előállitani; ennélfogva ami hazai, már ezen okból is 
rosznak tartatik, ellenben ami külföldi, már csak 
azért is jobbnak tűnik fel. Okozza e jelenséget to­
vábbá az is, hogy a hazai ipar hanyatlásáról és 
pusztulásáról szóló mindennapi siralmakat a közön­
ség félre érti, úgy vélekedvén, hogy ezek értelme a 
készítmények minőségére vonatkozik, holott inkább 
az iparosok keresethiányát illeti. Végül része van e 
jelenség okozásában a regényes hajlammal párosult 
hiúság egy bizonyos nemének is, mely dicsőséget 
helyez abba, hogy az illető tisztelt hazafi vagy hon­
leány minél távolabb eredetű doglokkal ékesítse 
személyét vagy hajlékát.

De bármi legyen e jelenség oka, annyi tény, 
hogy iparunkra nézve alig képzelhető ennél egy-egy 
nagyobb csapás. Van eset akárhány, hogy a hazai 
iparosnak, ha készítményein túl akar adni, külföldi 
czég vagy bélyeg alatt kell azt forgalomba hoznia. 
— Már most, ha azon mozgalom, mely szükségle­
teinknek a hazai ipar általi fedezését tűzi czéljául, a 
hazai közönség hajlamát áthatja, ha — mint eddig 
divat volt a külföldi czikkeket vonni — ezentúl 
divat lesz a hazait venni, ez már maga is sokat len­
díthet hazai iparunkon, legalább ennek azon ágain, 
melyeknek készítményei versenyképesek.

De semmit sem jó túlzásig vinni. Ha a moz­
galom exclusivitást igényelne a hazai czikkeknek, ezt 
csak sajnálni tudnók, mivel ez esetben a mozgalom 
már magában hordaná a halálos betegség csiráját. 
— A közönség az ekstatis rövid pillanataiban haj­
landó lehet áldozattal is venni a rosszabbat vagy 
drágábbat hazafiságből; — de az ily ekstatikus pil­
lanatok nem tarthatnak soká s utánuk reactió kö­
vetkezik, melynek hatása az lenne, hogy a közönség 
aztán annál teljesebb elszántsággal neki szabadí­
taná magát a külföldi tárgyaknak, s annál határo­
zottabban elfordulna a hazai czikkektől.

E szerint minden túlzástól óvakodni kell; s 
még azt is, amit jónak tartunk, okkal-móddal kell 
tenni.

Ez áll a nagy közönségre nézve, de az államra 
nézve és az állam felügyelete és segélyzése alatt 
áiló hatósági és vállalati közegekre nézve egészen 
más szempont az irányadó. Ezekre nézve ugyanis 
nézetünk szerint absolut kötelesség, hogy mindazon 
czikkekbeli szükséglet, melyek belföldön előállittat- 
nak, és előállittatbatnak, egészen exclusive a bel- 
löldi ipar igénybevételével fedeztessék. így neveze­
tesen a hadi felszerelések — a vasutak és egyéb 
közvállalatok szükségletei, a posták, távirdák szük­
ségletei, a középitkezések szükségletei az állami és 
municipalis hatóságok szerelési szükségletei stb.

Ezelőtt ezen elv teljesen ignoráltatott, sőt 
úgy látszott, mintha erényt akarnánk csinálni saját 
érdekünk háttérbe szorításából, s ha a hazai és kül­
földi ajánlkozó közt valamely czikkben egy-két szá­
zaléknyi árkülönbözet volt, szóba sem álltunk a 
hazai készítő vei, nehogy „az adózó nép rovására 
egyes iparosakat protegaljunk“ tökéletesen igno- 
rálván azon tényt, hogy a hazai készítmény mely­
nek jövedelméből az állam directe is mintegy 10°/o 
hasznot élvez, még akkor is olcsóbb, mint a külföldi 
ha néhány százalékkal többet fizet érte az állam’ 
mivel eme direct adójövedelemtől egészen eltekintve^ 
az árkülönbség, sőt annál jóval több, az illető vál­
lalkozó iparos adóképességének növekedésében, to­
vábbá az általa alkalmazott munkások indirect adó­
jában s általában a vállalat jövedelmezősége által 
előidézett nemzetgazdasági haszonban teljesen meg­
térül. Es különösen oly iparpangás korában, a mi­
nőben most élünk, midőn az ipari termelés kereslet 
hiányában sziintelni kénytelen, ily időben még igen 
nagy százaléknyi különbség mellett is okvetlenül a 
hazai ipar foglidkoztandó, mert ez esetben az állam 
megrendelése oly érték termelését teszi lehetővé 
melynek termelése különben teljesen elmaradt, mely- 
lyel tehát a nemzet szegényebb lett volna.’ Ezen 
nemzetgazdasági veszteség, mely a legtöbb czikknél 
az illető czikk árának egész 50, sőt több százalékáig 
emelkedhetik (heverő és értéket emésztő munkaerő­
ben, heverő és fogyásnak-romlásnak kitett anyag- 
készletben, holtanfekvő gyári berendezésben és más 
íekvő tőkében sok, esetben még az illető gyár lété­
nek yeszélyestetésében, egyszersmind az állam finan- 
czialis veszteségét is jelenti, mert a nemzetgazdaság 
és az állampénzügy tulajdonképen egy egészet képez, 
és minden forint, mely a nemzet megélésére nem 
szükségeltetik, alkalmas módon az állampénztárba 
folyhat.

Különben ezt bővebben fejtegetni felesleges; 
eieg csak a ténjre utalni. Újabb időben a kormány 
maga is be kezdi azt látni, és lépten-nyomon talál­
kozunk oly intézkedésekkel, melyeknek czélja, ho^y 
a közszükségletek lehetőleg a hazai ipar által fe­
deztessenek. Ez által a kormány mindig jó példát 
mutat a fogyasztó közönségnek is, és ez bizonyára 
legtöbbet tehet a jellemzett káros külföldieskedés 
megváltoztatására. (A közös hadsereg szükségletei- 
rfd nem akarunk most említést tenni, nehogy az 
iménti jó conclusiót talpig le kelljen rombolnunk).

minden esetre társadalmi feladat; de a kormány jó 
példája és az ügy érdekében kifejtendő agitátió erre 
valószínűleg elégséges. Hanem ezen indokolatlan 
előszeretet legyőzése oly előfeltétel, mely nélkül 
minden társadalmi actio olyan, mintha „vetés alá a 
vizet akarnók felszántani,“

Feltevén azonban, hogy az érintett káros elő­
szeretetet a közvélemény gyors fordulata megvál­
toztatja : mit tehet a társadalom positiv irányban a 
siker némileg biztató reményével P

A mit társadalmi utón akarunk elérni, azt 
magától érthetőleg társulás utján kell foganatba 
vennni. A kérdéses czéllal szemben két oldalról le­
het, sőt szükséges társulási mozgalmat és hatást 
kelteni.

Először ugyanis szükséges intézkedéseket 
tenni arra nézve, hogy a termelők készítményeiket 
a fogyasztani vágyó közönséggel megismertessék. 
Erre nézve maguknak az illető iparosoknak kell 
nemcsak a kezdeményezést megragadni, hanem 
mindazt, a mi a létező körülmények közt a czél 
elérésére szükséges, végre is hajtaniok: magától 
értetvén, hogy ha a honi czikkek fogyasztása iránti 
mozgalom megindítható, és tényleg némi lendület­
tel megindittatik, a hazai közönség minden rétegei 
ebben segédkezet fognak nyújtani az illető iparo­
soknak.

Eltekintve azon működéstől, melyet épen a 
kérdéses czél irányában többi közt az országos ma­
gyar iparegyesület eddig is kifejtett, (mint: hazai 
ipartelepek megvizsgálása, méltatása, ismertetése, 
jelesebb vagy uj hazai iparczikkeknek szakosztályai­
ban való bemutatása stb.), eltekintve mondom ezek­
től, a hazai készítmények ismertetésére legalkalma­
sabb mód a kiállítások tartása. Köztudomású, hogy 
ezidén Szegeden tartatik országos iparkiállitás; jövő 
évben remélhetőleg másutt ős igy évről évre egy-egy 
országos kiállítás tartathatván, a közönség alaposan 
megismerkedhetik a hazai készítményekkel, azok mi­
nőségével, mennyiségével és közvetlen beszerzési for­
rásaival. Ha ez irányban még szükségesnek látszik 
tovább menni, állandó tárlatot kell alapítani Buda­
pesten, esetleg bizományi eladással, sőt vidéki fió­
kokkal stb.

Ezen eszméket bővebben részletezni felesleges, 
egy az, hogy ez ügyekről már nagyon sokat írtak és 
beszéltek az érdekelt körökben számos évek óta 
más az, hogy mindaddig, mig a mozgalom concret 
alakot nem ölt, a tárgy részletesb kifejtése még 
időelőtti volna.

Hanem egyet mégis meg kell érintenünk: jó 
lenne ugyanis mindenekelőtt egy bizonyos központi 
tudakozó iroda-félét szervezni, melyben az egyes 
iparágak versenyképes űzői ezégüket, készítményeik 
mennyiségét stb. esetleg mutatványokkal bejelen­
tenék, s melyhez a fogyasztók értesítés végett for­
dulhatnának.

A fogyasztók! — ezekről külön kell szóta­
nunk. Azt mondtuk két oldalról lehet társulási moz­
galmat kelteni. Az egyik oldalról, a termelők részé­
ről kifejtendő működésről röviden elmondtuk mon­
dandónkat ; a másik oldalról kifejtendő mozgalom 
a fogyasztókat illeti.

A fogyasztók társulására nézve a 48 előtti véd­
egyleti forma egyátalában nem korszerű. Először 
hiányzik hozzá mai nap az a határozott hazafias lel­
kesedés, mely nélkül létre nem jöhet, nem hogy 
sikerrel működhetnék; másodszor, ha létrejön is, 
nem ho dja magában a fenmaradás biztositékát, 
hanem egészen ephemer természetű; harmadszor az 
ily mozgalom természetes határokkal vagy mondjuk 
mederrel nem birván, nem mentesíthető a túlkapá­
soktól, s az azokat nyomban követő reactiótól, mely 
a lelkesedés lelohadásával a bekövetkezendő fiaskót 
csak annál eclatansabbá tenné; negyedszer ellen­
szenvet és ellentállást keltene már kezdettől fogva 
bizonyos körökben azon reminiscentiáknál fogva, 
melyek a 48 előtti védegylet emlékéhez fűződnek 
stb. Egy szóval a fogyasztók társulásának ezen 
alakján nem ajánlatos.

Hanem van egy más, korszerű nemzetgazda­
ságilag helyes, czélszerü vezetés mellett a fenn­
állás és virágzás biztosítékát nyújtó alakja a fo­
gyasztók társulásának, s ez a fogyasztási szövet­
kezés alakja.

A fogyasztási szövetkezetek által külföldön 
elért meglepő eredmények ismeretesek, ismeretes 
az is, hogy e szövetkezetnek valódi czélja nem min­
denütt ugyanaz, Angliában például főleg arra ezé- 
loznak, hogy tagjaikat valódi, hamisítatlan áruk­
kal, főleg élelmi szerekkel lássák el, Németor­
szágban a Schulze-Delitzsch-féle fogyasztási egyle­
tek, főleg a takarékosságnak szolgálnak .. . Nincs 
semmi ok, mely meggátolná, hogy nálunk a takaré­
kosság mellett a hazai gyártmányok fogyasztása 
(természetesen csak a félig-meddig versenyképes ha­
zai gyártmányoké) vétessék czélba e társulati forma 
által. A fogyasztási szövetkezeteknek természetesen 
egymás közt ismét egységes szövetséggé kellene tö­
mörülni, s ennek központja szoros üsszefüggésbe 
volna hozandó a termelők központi irodájával.

Ily módon az egész mozgalmat nemzetgazda­
ságilag helyes alapokon lehet szervezni, oly alapokon 
melyek a bár lassú, de fokozatos és biztos haladást 
teszik lehetővé.

támadtak, hogy az ellenség kénytelen volt állá­
sait feladni.

A szerb sereg, mely a legjobb török kato­
nákkal, a konstantinápolyi gárdával állott 
szemközt, rendkívüli bátorságot tanúsított, ki­
vált a belgrádi dandár tüntette ki magát.

A bolgár lázadás nagyobb mérveket ölt. 
A Viddinbe jövő törökök és cserkeszek sok 
csetepatét vívnak bolgár felkelőkkel.

A szerb főhadiszállásról jelentik, hogy 
Milán fejedelem tett szolgálataik elismeréséül 
Csernaj eff tábornokot, Ismailoff ezredest, Becker 
alezredest és több más tisztet sajátkezüleg ki­
tüntette az újonnan rendszeresített szerb ka­
tonai érdemkereszttel.

Ismailoff ezredes Csernajeff táborkaránál 
elhagyta a Moravasereget és Bécsbe utazott, 
állítólag azért, hogy ott egy Babina-Glavánál 
kapott sérülést meggyógyittasson. Fontos levele­
ket visz Novikoffnak; állítása szerint Csernajeff 
már folyó hó 9-én nem volt török területen, 
hanem Alexinátzban. Ismailoffot nyolez nap 
múlva visszavárják a szerb főhadiszállásra.

Milán fejedelem, ki a miniszterek ismételt 
sürgetése folytán kezdetben belegyezni látszott 
Zách visszahívásába, a válságos belügyi helyzet 
tekintetbe vételével arra határozta el magát, 
hogy a hozzá híven ragaszkodó első szárny­
segédet meghagyja hadosztályparancsnoknak.

Bagusából Írják, hogy Peko Pavlovics 
f. hó 13-án Kleknél megverte a törököket, el­
vett tőlük 150 hátultöltőt, a törökök veszte­
sége 150 halott és sebesült s 15 fogoly, köztük 
egy jus-pasa. A felkelők 30 halottat és sebe­
sültet veszítettek; húsz sebesültet várnak ide.

Ha azt fogjuk tapasztalni, hogy az itt megpen­
dített eszmék viszhangra találnak, alkalmat veen­
dőnk magunknak azok részletesb kifejtésére is.

Mudrony Soma.

Mudrony Soma tisztelt barátunk jeles fejte­
getését az „Anyagi érdekeink“ ma megjelent szá­
mából vettük át.

Karagyorgyevics Péter halálra itéltetése a 
felkelők által.’— Kostajnitzából veszi a „Pol. Corr,“ 
a következő érdekes tudósítást:

Karagyorgyevics Péter szerb trónkövetelő 
nagy nehezen menekült meg a haláltól. Tsorkovátz, 
egy önkőnytes csapat parancsnoka hírét vévé, hogy 
Karagyorgyevics titkos összeköttetésben áll a tö­
rökkel. Már jóval előbb gyanították, hogy nem 
Bosznia felszabadításáért küzd, hanem csak a szerb 
trónra támasztott igényei érdekében. Tsorkovátz 
megtudta, hogy julius 6-án titkos török küldöttség 
fog érkezni Karagyorgyevicshez. El is jött négy 
férfi bosnyák-szerb öltözetben, úgy hogy azt lehe­
tett hinni, miként a felkelőkhöz tartoznak. Egy el­
rejtőzött bosnyák felkelő tanúja volt beszélgetésük­
nek. A törökök rá akarták birni Karagyorgyevi- 
csot, hogy menjen át Szerbiába, s a porta kilátásba 
helyezé, hogy minden módon segíteni fogja őt. Este 
az erdőben, az Unna torkolatánál, haditanácsot tar­
tott, melyre Tsorkovátz csapatának minden veze­
tőjét meghívta. Tanácskoztak az „árulás“ felől, s 
elhatározták, hogy Karagyorgyevicsot másnap hadi, 
törvényszék elé állitandják. Nagy volt azonban 
megütközésök, midőn másnap sehol sem találták a 
trónkövetelőt. Karagyorgyevics megszagolta a bajt, 
s elillant. In contumaciam halálra Ítélték öt. Min­
den követője hasonló Ítélettel sújtottnak jelentetett 
ki. A csapat, melynek Karagyorgyevics volt pa­
rancsnoka, az ismeretes Ilija Sevitset választá ve­
zetőjének.

Á keleti kérdés az angol parla­
mentben.

A

Befejezésül meg csak egy kérdéssel akarunk 
rovir.en foglalkozni, azzal t. i., mit tehet maga a 
társadalom sikeresen a kérdéses czél elérésére.

A külföldi iparczikkek iránti indokolatlan ká­
ros bajiamról, melyről az imént volt szó, — csak 
még egyet kell megjegyeznünk. Ennek legyőzése

háború.

A tegnap éjjel s mai nap folytán érkezett 
táviratok több apró összeütközésről tesznek em­
lítést. S bár egyik másik összeütközésnél a szer- 
bek részén volt az előny, a két nap érkezett 
összes.tudósítások ma is azt a benyomást te­
szik ránk, miszerint eddig határozottan a tö­
rők fegyvereknek kedvezett a szerencse.

Konstantinápolyból vett hírek szerint Sze­
tt111 pasa szétverte a montenegróiakat Gaczko 
és Nevesinje között. Ugyan onnan jelentik, 
hogy Hussein pasa dandárparancsnok Novi- 
Bazarból megtámadta a vidéken állomásozó 
szerb csapatokat, teljesen szétverte, négy órán 
át a szerb határig üldözte őket, s nagy hadi­
zsákmányt ejtett. Ennek folytán a közlekedés 
Serajevo és Mitrovicza közt ismét szabad. — 
Zwornik táján szintén volt harcz; a törökök 
kiverték a szerbeket Kis-Zwornikból s a vidék­
ről is elűzték az ellenséget. A legnagyobb 
harcz azonban tegnap vivatott, Bulgária észak­
keleti részén, a widdini kerületben. A törökök 
ragadták meg az offensivát s Lesjanin hadtes­
tének előcsapatait, mintegy 3—4000 embert 
teljesen megverték s a Timok szerb partjára 
űzték vissza.

Ezekkel szemben Belgrádból szerb for­
rásból a következő értesítéseket veszszük:

Tegnap délután Lesjanin ismét megtá­
madta Osmán pasa elsánczolt állásait; a harcz 

éjjel is tartott. A szerbqk oly hevesenmég

Csernajeff viselt dolgairól a „Pest. Lloyd“ 
belgrádi levelezője szerb forrás szerint a következő­
ket jelenti:

A babina-glavai ütközet után ezen positiót 
Horvatovics ezredes hat zászlóaljjal megszállotta s 
erős csapatokat küldött Pirot és Ak-Palánka felé. 
A törökök támadása Zajcsárra azonban arra bírta 
Csernajeffet, hogy a piroti támadást felfüggessze. 
Jul. 3-án hire jött, hogy a török szaporítja a piroti 
helyőrséget és hogy onnét Belgrádcsikon át egyesül­
ni akar a widdini hadsereggel. A szerbek tehát meg- 
kisérlették a nisi török hadsereget visszatartóztatni 
egy demonstrate által Pirót és Ak-Palanka ellen. 
Despotovics ezredes két zászlóalj gyalogsággal, egy 
század lovassággal és négy ágyúval Pirot ellen külde­
tett az ellenséget nyugtalanítani, Stratimirovics pe­
dig négy zászlóaljjal, egy század lovassággal, egy 
zászlóalj utászszal és négy üteg négyfontos ágyúval, 
meg két 12 fontos ágyúval Ak-Palánka ellen indult. 
Útközben Csernajeff a csapatokat rögtön vissza ren­
delte s meghagyta, hogy a piroti ut megszállására 
szorítkozzanak, mert azon hamis hir érkezett, hogy 
a törökök Belgradcsik felöl jönnek. — Késő éjjel 
jul. 3—4-ke közt Stratimirovics állást foglalt Ak- 
Palankától észak-keletre Gorina-Glava mellett. 
Heggel folytatta útját Ak-Palanka felé; csakha­
mar azonban parancsot vett Babina-Glavába visz- 
szatérni. Odaért 10 órakor, s azonnal ismét paran­
csot kapott Ak-Palanka ellen nyomulni. Délben fá­
radt csapatai Gorina-Glavában táboroztak, fél há­
romkor indultak újra. Az előcsapat Kacjanski kapi­
tány vezetése alatt a Nisava folyóig előnyomult s a 
jobb parton nem talált ellenséget. Az ellenség há­
rom zászlóalj nizam és egy üteggel tartotta Ak-Pa- 
'ankát, egy zászlóalj pedig árkokban a város és a 
folyó között a síkon volt elhelyezve. Stratimirovics 
négy órakor megkezdette a támadást; Obtrkics 
tüzérkapitány sikeresen lövette a török ütegeket ős 
a várost; egy zászlóalj gyalogság parancsot kapott, 
hogy a hidat foglalja el; két zászlóalj a piroti útra 
küldetett. Három órai csata után a török ütegből 
már csak egy ágyú felelt, a hid el volt foglalva és 
a törökök a városig visszaüzettek. Ekkor jött a hir, 
hogy egy erős török csapat jön a szerbek bal-szár­
nyára, s ugyanakkor Csernajefftől a parancs: ko­
moly ütközetet nem kezdeni, mert Csernajeff semmi 
esetre sem küldhet erősítéseket.

A csata tehát beszüntettetett, s a szerbek teljes 
rendben visszavonultak, nem üldöztetve a törökök 
által, miből azt lehet következtetni, hogy ezek nagy 
veszteségeket szenvedtek. A szerbeknek 60 halott­
juk és sebesültjük volt. A szerb tüzérség kitünően 
lőtt, és manövrirozott; a visszavonulást két ágyú 
fedezte. A zászlóalj-parancsnokok a csatában lo­
vaikról leszálltak, s úgy vezették előre a legénysé­
get. Stratimirovics fia Babina-Glavánál és Ak-Pa- 
lankánál tűzben volt.

Stratimirovics roszalja a szerb haditervet ál­
talában, mert az szétforgácsolja az erőket. A he­
lyett, hogy minden oldalra támadnak, egy erős tá­
madást kellett volna intézni Bosznia felé, s a Ma- 
rava és Timok-völgyet csak védelmezni. Ha Bosznia 
insurgáltatott, akkor támadni délnek. Minthogy 
mindkét részen hiányzik a rendes hadsereg és sem 
vasutak, sem más modern hadi eszközök nem állnak 
rendelkezésre, a háború hosszas lehet (?) A szerbek 
ne csináljanak nagy csatát, hanem harczoljanak 
apró csapatokban, mint a szabadságharezban. E»y 
téli hadjárat kedvező volna rájok nézve. A Timok 
mentén és a Morava-völgyben is támadni annál na­
gyobb hiba, mert a két folyó közti terület nehezen 
tartható és rósz közlekedéssel bir. A szerb kém­
rendszer rósz és a főparancsnok elhatározásaiban 
ingatag. A szerb tüzérség jó, a török a Krupp- 
ágyukkal nem tud bánni s ritkán talál. A halálozá­
sok és sebesitések leginkább összecsapások alkal­
mából származnak. A szerbeknél nagy hiány van 
képzett tisztekben, minden zászlóaljban egy vagy 
kettő van, ha ezek elesnek, nagyon bajos őket pó­
tolni.

Julius 11-én mindkét ház ülését majd egészen 
a keleti kérdésre, főleg a Bolgárországban történ­
tekre vonatkozó interpellácziók vették igénybe. A 
minisztériumnak az utóbbiakra vonatkozólag ko­
moly szemrehányásokat kelle az ellenzék részéről 
elszivelnie.

A felső házban lord Granvillenak a Bolgár- 
országban a basibozukok által elkövetett kegyetlen­
ségeit érintő kérdésére lord Derby kijelenté, hogy 
nincs azon helyzetben, hogy bárminő felvilágosítást 
adhasson, Argyll herczeg utóbbi interpellácziója 
folytán rögtön kért levélbeli értesítést Elliot-tól. 
Még nem volt rá idő, hogy a válasz ide érkezhetett 
volna, de mert újabban ismét tettek jelentést ily ke­
gyetlenségek felől, s mert tudja, hogy az országban 
nagy az érdeklődés ez ügyek iránt, ma ismét távira­
tozott Sir Henry Elliot-hoz. Egyelőre csak az előbbi 
nyilatkozatait ismételheti, hogy t. i. a beérkezett 
sürgönyök ama híreket nem egész terjedelmükben 
erősitik meg.

Az alsóházban Bruce interpellálja a mi­
nisztériumot, hogy jelölhet-e ki már napot a Her- 
czegovinában és Bosnyákországban történők meg­
vitatására. Disraeli azt feleli, hogy nem lehet 
addig kitűzni a napot, mig a papírok a ház asztalán 
nem lesznek.

Jenkins kérdésére, mikor lesznek hát ezek 
a papirok a ház asztalán, Disraeli azzal felel, 
hogy a külügyi hivatal mindent megtesz, hogy az 
iratokat elkészitse, s hogy lord Derby délután a 
jövő hét elejére valószínűséggel Ígérte azok beter­
jesztését.

Forster erre szintén a bolgárországi ke­
gyetlenségek felöl interpellál s kérdi, hogy ezen 
több újság „saját magán tudósitójától“ eredt hirek 
felől szolgálhat-e fölvilágositással.

Disraeli azt feleli, mit Derby a felsőliáz- 
ban, s hozzá teszi, hogy a bolgárországi zavaroknál 
összeköttetésben levő kegyetlenségek iránt a kon­
stantinápolyi követtől s több hely konzulától, a hol 
a zavargások megtörténtek, jelentés érkezett s az 
mind ott lesz a beterjesztő irományok közt. Tekin­
tettel — igy szól — a kegyetlenségekre, melyekről 
hallánk, azon reménynek adott kifejezést — s ezen 
reményt magának az emberi természetnek érdi ké­
ben mondom, ki — hogy ha a felől, a mi történt, 
jobban leszünk értesülve, azt fogjuk látni, hogy fé­
lelmünk alaptalan volt. A ház emlékezni fog, hogy 
konstantinápolyi követünkkel állandó érintkezésben j 
vagyunk. (Halljuk!) Minden nap azt halljuk, hogy ' 
sir Henry Elliot nem az az ember, ki ily gyalázatos 
tények láttára érzéketlen maradna. Ellenkezőleg, ő 
a humanizmus egyik buzgó vezérbajnoka s alig is- 
merük valakit, a ki erélyesben léphetne föl nála, ha 
ily események tanúja volna.

A zavarok színhelyein is oly konzulaink van­
nak, kiket tehetségeik; nagy becsületérzésük egy­
aránt kitüntetnek. Ilyenek vannak Belgrádban, Ra- 
gusában s másutt is és még sem jött a kormányhoz 
egyetlen olyféleAir sem. Hogy erőszakos események 
történtek Bolgárországban, soha kétségbe nem von­
tam. Fölkelők elleni küzdés mindig össze van kötve 
ilyesmivel, mert nem csak rendes csapatok által esz­
közöltetik.“ Szóló példa gyanánt felhozza a jamai­
kai brit gyarmatban történt lázadásokat, s azon 
véleményen van, hogy ha el is kell ismerni, liogy 
erőszakosságok történtek, s hogy leányok vitettek el 
rabszolgák gyanánt, az a föltevés mégis hitetlen, 
mintha több mint 10 ezer ember záratott volna el 
egy provincziából, mert hisz ennyi, elhelyezést is 
alig találna. Reméli, hogy a legerélyesebb intéz­
kedések történtek e szörnyű jelenetek enyhítésére 
s ígéri, hogy a beérkező jelentéseket a ház elé 
terjeszti.

Forster: Legyen szabad, a tárgy nagy fon­
tossága miatt a kormánynak ajánlnom,hogy rögtön 
tegye magát érintkezésbe Elliot úrral. Remélem, 
hogy e javaslatot megbocsátják, s szívesen hiszem, 
hogy a miniszter urnák igaza van, ha azt mondja 
hogy itt túlzás forog fen. De még ez esetben is elég 
gyalázatosság van ott, a mi botrányt kelthet. Hala­
déktalanul tájékozást kell ez iránt nyernünk, mert 
a nélkül a keleti kérdés vitatása lehetetlen. (Hall­
juk! Rendre! Az események gyorsan haladnak 
(Rendre!) s mi a lapokat sorban telve látjuk ily ré­
mes hírekkel, melyek nézetem szerint jó igazságot 
tartalmaznak. (Ismételt „rendre“ kiáltások.)

Elnök tudatja szólóval, hogy javaslatot kell 
benyújtania. Erre Forster a ház elnapolását indít­
ványozza. Nem akarja a kormányt ócsárolni, de — 
folytatja — e kegyetlenségek mellett nem csak ke­
resztény, hanem török újságokban is hírlik, hogy az 
angol kormány a törököt morális támogatásban ré­
szelteti (Ohó.) a. legkevésbé sem kárhoztatom a 
kormányt, de már valóban itt az ideje, hogy politi­
kája felől megtudjunk valamit, mert az ország be­
csületére s önérzetére lealázó s Angolország lelki­
ismeretét is sértené, ha hirdetni hagynék, hogy oly 
kormányt támogatunk, mely ilyesmit tesz. A ház 
elnapolását indítványozom.

Ashly azt kérdi, nem kapott-e a kormány 
Pkilippopol-ból és Adrianápoly-ból értesüléseket, s 
Anderson megjegyzi, hogy lehetetlen ama hirek 
igazságát kétségbe vonni. Európa minden czivilizált 
hatalmának kötelesség a török kormányt emberibb 
eljárásra kényszeríteni. Mondella azt mondja, hogy 
a kormány egyátalán nem közli, mit tett. Angol­
országnak a Bosporusban s van nagy követe Kon­
stantinápolyban, és a kormány még sem kap jelen­
tést ama gyalázatosságok felül, melyek az emberi­
ség szégyenét s az ujabbkori történet levérengzőbb 
lapjait képezik.

Disraeli azt feleli, hogy a ház az előterjesz­
tendő iratokból meglátja, hogy a követ s a konzulok 
már eleve utasittattak, mindent elkövetni ily gyalá­
zatosságok elhárítására. Soha nem állította, hogy 
Bolgárországban nem történtek kegyetlenségek, s 
csak egyes tények — ilyen 1000 leány eladása s 10 
ezer ember bebörtönözése — iránt adott kételyeinek 
kifejezést, minthogy ő ily részletekről nem értesült. 
Epén csak a kérdésre válaszolt, hogy t. i. kapott-e 
a részletekre vonatkozó ily jelentéseket, s válasza 
csak is az lehetett, hogy ily jelentések hozzá nem 
érkeztek.

talános szavazatjokon alapszik, hanem a nép ter­
mészetes csoportain és szerves tagozatain nyugszik.

4. Népünk vallási életét, a keresztyén és egy. 
házi intézménynek fentartását, mindenek fölött pedig 
a confessionális, keresztyén népiskolát tartjuk min­
den egészséges fejlődés alapjának, és a legfontosabb 
biztosítéknak a tömegek növekvő elvadulása és a 
társadalmi kötelékek felbomlása ellen.

Mi az egyházpolitikai viszályt, mely a libera- 
lismus által, mint kulturharcz a kereszténység (!) 
ellen (!!) kizsákmányoltatik, szerencsétlenségnek 
tartjuk a népre és birodalomra nézve és készek va­
gyunk közreműködni annak befejezésére.

Elismerjük egyrészről az államnak azon jo­
gát, hogy souveranitása erejénél fogva rendezheti 
viszonyát az egyházhoz, s az állami hatalmat a ró­
mai kúria ellenszegülő törekvései ellen támogatni 
fogjuk. De másrészről nem akarjuk a lelkiismeret 
kényszerítését, s igy az állami törvényhozás túlzá­
sait sem, a belső egyházi élet terén. Ez értelemben 
készek vagyunk a harcz folyamában alkotott tör­
vények revisiójára. Ez értelemben közbe fogunk 
lépni az evangélikus egyház belügyeinek önálló ren­
dezése mellett is.

5. A liberális theoria szerinti korláttalan sza­
badsággal szemben a szerzés és forgalom terén ren­
dezet gazdaságon szabadságot akarunk. A gazda­
sági törvényhozástól minden keresetmód egyenlő 
tekintetbe vételét s a földbirtok, ipar és kézműves­
ség ez idő szerint nem eléggé méltányolt érdekei­
nek igazságos méltatását. Kívánjuk azért a nagy 
tőkepénznek adott előnyök lassanként! eltörölését. 
Kívánjuk azon súlyos károk helyrehozását, melyek 
a túlzott gazdasági centralizatiő s a mezőgazdaság 
és kisipar rendezetlenségének következményei. Kü­
lönösen kívánjuk a segélyezési hatások és az ipar 
rendezésről szóló törvényeknek a tapasztalás által 
igazolt revisióját.

6. Kötelességünknek tartjuk a socialisticus 
tévtanok kihágásainak ellene állni, melyek népünk­
nek mind nagyobbodó részét ellenséges ellentétbe 
hozzák az összes fönálló rendel. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy az egyéni erők puszta felszabadítása 
egészséges gazdasági fejlődésre nem vezethet, s 
hogy az állam nem utasíthatja el magától a fel­
adatot : a becsületes munkát a speculatió felbur­
jánzásától és a részvényekkel űzött visszaéléstől 
megóvni s egy hatásos gyártörvény által a bérmun­
kás erkölcsi és gazdasági helyzetét, valamint a 
munkaadó és munkás békés egyetértését biztosítani 
és előmozdítani.

Mindazokat, kik ez elveket helyeslik és készek 
azokat, felfelé mint lefelé függetlenül képviselni, 
felhívjuk, hogy egyesüljenek a német konzervativek 
pártjába.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Zsupcsics Józsefet, 

a fennállott horvát-slavon udvari kanczelláriának nyugalma­
zott udvari fogaim zóját a horvát-szlavon országos kormány­
hoz titkárá nevezte ki.

Névváltoztatás. Zajli Mihály pozsonyi lakos vezeték­
nevének „Z a j 1 i k“-ra kért átváltoztaiása be ügyminiszteri- 
umi rendelettel megengedtetett.

Uj egylet. A fogarasi önkéntes tü/.oltó egylet alapsza­
bályai a kir. belügyminisztérium által f. é. 31621. sz. a a 
bemutatási záradékkal elláttattak.

— Kinevezés. A király dr. Pau 1 er Ti­
vadar egyetemi nyilvános rendes tanárt és a m. tud. 
akadémia tagját az országos közoktatási tanács el­
nökévé nevezte ki.

A magyar tisztviselők országos 
egyesületének igazgató választmánya folyó évi 
julius 15-én délután 6 órakor redkivüli ülést tart.

Az őrsz. magyar gazdasági egye- 
sülét budai vinczellér-képezdéjében a felügyelői ál­
lomás Dr. Entz lemondása folytán augusztus végén 
megürült, tizen állomásra az egyesület Molnár Ist­
ván tapolezai gazdasági int. igazgató-tanárt válasz­
totta meg, ki igen derék szakember s a szakirodal­
mat is buzgón műveli.

— A Magyarország őslakóira vo­
natkozó emlékek lassanként gyülekeznek a muzeum 
könyvtárának előcsarnokában' mi legfőképen R ó- 
mer Flóris buzgalmának érdemét képezi. Az ar- 
chaeologiai gyűjtemény elég érdekesnek Ígérkezik 
úgy száma, mint becses darabjai által. Römer a be­
rendezésre nézve eltért a régi rendszertől s nem ki­
zárólag korszakok, hanem lelhelyek szerint csopor­
tosítja a tárgyakat. Az eddig beérkezett tárgyak 
száma meghaladja atizenötezrets megjegyez­
zük, hogy a katalógus elkészülhetésére való tekin­
tetből a tárgyak csak e hó végéig fogadtat­
nak el.

— A nemzetközi statistikai con­
gress us _ tagjai számára a magyar gazdasági 
egyesület jó hazai borokat akarván előmutatni, a 
borászati szakosztály véleményezése alapján elha- 
tározta első sorban azon bortermelőket hivni fel- 
palaczk érett borok beküldésére,jkik a múlt évi bor­
kiállításon jutalmat nyertek, másodsorban azokat 
kik elismerésre méltó borokat küldtek a borvá­
sárra. Mindazáltal már termelők sincsenek kizárva. 
A beküldés határideje augustus 15-ike. A beküldött 
borokat előzetesen egy bizottság fogja megbírálni. 
Megjelölendő minden küldeményen a készlet, mely­
lyel a termelő e fajból rendelkezik, a termelési hely 
és az ár.

— Az

A németországi conservativ párt ala­
kulása.

Bismarck lapja, a berlini „Nordd. Alig. Ztg.“ 
az alább következő felhívást közli:

nőmet birodalom conservativ elemeihez 
fordulunk a felhívással a nagy, közös czélokra ve­
zető egyesült munkára:

1. Mi hazánk kivívott egységét a birodalmi 
alkotmány alapján nemzeti szellemben megszilár- 
ditni és kibővitni akarjuk. Akarjuk, hogy ezen egy­
ség körén belül az egyes államok, tartományok, 
törzsek jogosult önállósága és sajatlagossága fen- 
tartassék.

2. Köz és magán jogunk csak tovább fejlesz­
tését tarthatjuk áldásosnak, mely a valódi és törté­
netileg létező alapokra támaszkodva, számot vet a 
jelenkor igényeivel és igy biztosítja összes po­
litikai, társadalmi és szellemi fejlődésünk állan­
dóságát.

3. Mi politikai téren határozott súlyt fekte­
tünk állami életünk monarchikus alapjaira és egy 
erős felsőségi hatalomra. Mi mindenki számára tel­
jes törvényileg biztosított mértékét kívánjuk a pol­
gári szabadságnak és a nemzet hatékony részvételét 
a tvhozásban. Mi a tartományban, kerületben, köz-

országos bonvédsegélyző- 
egylet az 1848/9-iki rokkant honvédek, illetőleg 
azok özvegyei nyugdijainak fedézése czéljából a fo” 
lyó éviIII. évnegyed vagyis julius, augustus és 
szeptember hónapokra 17,930 forint 5IV. krt tett 
folyővá.
-i 71 ^Öb,b cholerin betegségi eset­

ről értesítenek a szatmári s más vidéki lapok. E 
baj sok tekintetben hasonlít a cboleráboz, de sok­
kal enyhébb lefolyású. Megijedésre nincs ok, de jó 
óvatosnak lenni, miután a nagy hőség mellett még 
az sem lehetetlen, hogy a háború folytán Ázsiából 
egész szomszédságunkba jövő török katonák a ret­
tegett cholerát is magukkal fogják hozni.

— A szegedi kiállítás. Azon küldött - 
ség, a mely a szegedi kiállítás ügyében legközelebb 
a fővárosban időzött, azon kedvező és megnyugtató 
hírrel tért vissza, hogy a kiállításra érkező tárgyak 
és személyek fuvar-illetményére vonatkozólag az 
összes vasuttársulatok kedvező ármérsék­
leteket és leszállításokat fognak eszközöl­
tetni. Az időt, melyre ezen kedvezmény érvénybe lép, 
legközelebb pontosan meg fogják határozni. — A 
kiállítással kapcsolatban tervezett nemzetközi 
v á sár eszméje különféle fontos tekintetekből el­
ejtetek, a helyett azonban szeptember 11-én, 12-én 
és 13-án a kiállítási épületben átalános vásár fog 
tartatni. — A miniszterek közül Simonyi, Trefort 
és Péchy Ígérkeztek eddig a kiállítás megszemlélé­
sére ; Tisza Kálmánt ezentúl fogják felkérni a meg­
jelenésre, mit egy előleges levelében már kilátásba 
is helyezett. — Akathalogus szerkesztését a 
kiállítási bizottmány titkára már megkezdte.

— A báróJeszená k-féle, eddig Pozsony­
ban tartott levéltárat legközelebb fogják a nem­
zeti múzeumban külön felállittatni. A levéltár igen 
érdekes, a hazai történészeire nézve számos nagy­
becsű okmányt tartalmaz. A muzeum számára b. 
Jeszenák Jánosné, szül. Forgácb Alcjza adja át a 
család beleegyezésével.

— Az 1878-iki párisi világkiállítá­
son. Magyarországnak fontos érdeke van részt- 
yenni. S azon óhajtól vezetve, hogy az ország részt 
is vegyen azon minél szebben és nagyobb számmal, 
dr. Czilchert R. a mezőgazdasági egyesület

x . - , - , ---------—j" j igazgató választmányát egy terjedelmes- s alaposan
ségben önkormányzatot kívánunk, mely nem az ál- * kidolgozott memorandum kíséretében felhívta, hogy
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a kiállítás előkészületeiről gondolkozni kezdjen, g 
figyelmét a dologra terjessze ki. A gazdasági egye­
sület az eszmét, hogy Magyarország a kiállításon 
részt vegyen, magáévá teszi s az őszi tanácskozá­
sok alkalmával e tárgyat bővebben is megbeszéli s 
a teendők felett megállapodni fog. A programmot, 
egy minden szakosztály egy-egy tagjából alakítandó 
bizottság fogja kidolgozni. Áz egyesület e tárgyat 
a íöldmivelés ipar- és kereskedelmi miniszter figyel­
mébe is ajánlani fogja s felkéri, hogy a segély a dús­
ról nyilatkozzék. Dr. Czilchert ur dolgozatát 
az igazg. választmány kinyomatandónak óhajtja, 
hogy az egész közönség megismerkedhessék vele s 
okuljon rajta, mert magában foglalja az szerző­
nek az eddigi világtárlatokról elvont tapasztala­
tait is.

— Sajtóperek. Csatár Zsigmondnak 
V ár ady Gáborné ellen indított sajtóperében az 
esküdtszéki tárgyalás mint említők folyó évi július 
27-én fog megtartatni. A vád alapját azon hírlapi 
közlemény (megjelent 1875. november 16-kán a 
,.Hon“-ban) képezi, melyet Yárady Gáborné Csa­
tár Zsigmondnak az országgyűlésen az Örkényi lő­
tér megvásárlása tárgyában a kormányhoz intézett 
interpellátiójára ily czim alatt: „Egy interpellátió 
indokainak szellőztetése“ közzétett. — Ifjú Huber 
Károlynak, SteindI Gyula a megszűnt „Függet­
len Polgár“ czimü napilap munkatársa ellen indí­
tott sajtóperében az esküdtszéki tárgyalás f. é. jul. 
20-ára tűzetett ki.

— A temesvári színház vigadó- és 
szálloda részvényépületet tegnap biróilag elárverez­
ték. Az épületet a bécsi földhitel intézet, melynek 
mintegy 300,000 írtig volt az épületre követelése 
betáblázva, vette meg 350,000 írtért.

— Felsült tolvaj. Spiess Sebestyén 
pesti születésű 20 éves ismeretes tolvaj tegnap reg­
gel 9 órakor Radvánszky Anna vasúti szolga nejé­
nek lakásába az ablakon át behágott s a szobában 
levő szekrény föltörésével foglalkozott, miközben 
Radvánszkynénál lakó Tibari Anna mosónő a szo­
bába lépett; Spiess az ablakon keresztül gyorsan 
kiugrott s futott a merre lehetett, s ámbár üldözőbe 
vétetett mégis eltűnt s egyelőre sehol sem talál­
tatott, mig végre az üldözők egyike által az állat­
kert mellett egy fán ülve föltaláltatott ; így sikerült 
a jó madarat megfogni s a rendőrségnek átadni.

— A hernyó-irtás eredeti módját 
találta fel a gyulai polgármester, ki száz darab pil­
langóért 1 kr. jutalmat fizetett a népiskolás polgár­
ságnak. Folyt a repülő ellenség ellen csatározás 
az utezán ! Az elfogott pillangókból egész füzéreket 
hordott fel az apró nép a polgármesterhez. Egy kis 
fiú maga háromezret ejtett zsákmányul egy délután.
— Nem is adja — úgymond— 35 kron alul; és igy 
a rendes illetményen felül 4 krt akart zsarolni a 
polgármesteren. „Nem is tudjuk, hogy a polgármes­
ter vr ezen kis uzsorás áldozata lett-e ? hanem azt 
igen, hogy a hernyóirtásnak ez a módja is igen kö­
vetésre méltó és olcsó,“ — mondja egy laptársunk.
— No ha vége az iskolai tanévnek, megteszi; de az 
iskolai tanév alatt először és bizony sok könyv válik 
repülő „ágyúgolyóvá“, 2-szor — a mi még főbb — 
sok iskola marad üresen, mig a nebulók buzgalom­
mal keresik az egy krajezárt.

— Az uszály ruha hordása ellen Reinerz 
fürdőben nemrég 47 férfi és pár nő kérvényt adtak be a für 
dőigazgatósághoz ezen divat ellen, elsorolva annak büntetésre 
méltó tulajdonságait, különösen a por felkavarását, mely a 
gyógyulást lehetetlenné teszi, s kérik hogy azt, mint már a 
szivarozással előbb megtörtént büntetés terhe alatt tiltsák 
el. Jámbor emberek ! Még azt hiszik, hogy a nőkre tilalom­
mal lehet hatni, mikor a könyörgés sem használ.

— Zsiványsági pálya akadályok­
kal. Négy bécsi tanuló, kiknek alkalmasint nem 
ütött ki kedvezőleg a legutóbbi classificatió, elhatá­
rozták, hogy a vacátión át zsiványok lesznek. Fel is 
fegyverkeztek derekasan, ellátta mindegyik magát 
elegáns vadászkéssel, revolverekkel, azután megin­
dultak Bécsből Győrbe, mert a mappán úgy látták, 
hogy itt kezdődik a Bakony. Mikor megérkeztek, kuf- 
f-í jaikat átadták egy hordárnak, hogy vigye utá- 
nok, ők pedig ezzel megindultak Csanak felé. Midőn 
a hordár észrevette, hogy a diák urak a városból ki­
érve útjukat tovább akarják folytatni, a disznószál- 
lásoknál megtagadta a szolgálatot és ott letette kuf- 
ferjeiket, miket a diákok azután maguk czipeltek to­
vább. Midőn Ménfőre értek, itt láttak helységet és fá­
kat, miből rögtön a Bakonyra ismertek. A legelső em­
bertől a faluban „Csárda“ után kérdezősködtek, mire 
ez bevezette őket a ménfői korcsmába, hol azután le­
telepedtek s nyolez napig liáborithatlanul folytatták 
haramia szerepüket. Igaz ugyan, hogy nem vétettek 
senkinek, csak a korcsmárosnál nyitottak maguknak 
hitelt, ki végre is pénzéhez akarván jutni, az egyiktől 
kitudta szülei lakását, a kiket azután levélben fel­
szólított az urfiak adósságának kifizetésére. Az atya 
véletlenül egy bécsi bankár volt, ki rögtön távira­
tilag felkérte a rendőrséget a fiuk kézrekerité- 
sére. Feldinger városi főhadnagy múlt vasárnapon 
mind a négy urfit behozta magával Ménfőről s a 
„Fehér hajó“ szállodában elhelyezte őket. Az esti 
vonattal megérkezett Bécsből az egyiknek atyja, a 
másiknak pedig anyja, ki mellesleg legyen mondva, 
egy kapitány neje és magyar asszony; lehet gon­
dolni a viszontlátás minő „csattanó“ jelenetekre 
szolgáltatott alkalmat, A fiuk lő—16 évesek, jó­
módú müveit családok gyermekei, úgy látszik, Schil­
ler „Haramiáidnak olvasása keltette fel bennük 
azon magas pkantasiát, hogy a szünidőkben Moór 
Károly szerepére vállalkozzanak.

Rendőri hírek. A múlt éjjel három 
rendőr a budai temetőből három gyanús férfit lát­
ván kijöni, őket föltartóztatták s igazolás végett az 
őrszobába szándékoztak kisérni, a gyanús emberek 
egyike bizonyos ok miatt hátra maradt, őrzés végett 
pedig Bencsik Pál rendőr állt mellette, a többiek 
előre haladtak; a hátra maradt ember egyszerre 
jutásnak eredt, a rendőr sem lévén lusta őt nyomban 
követte, a gyanús ember látva, hogy már utoléretik 
pisztolylyal lőtt Bencsikre, mire ez szintén pisztoly­
nál felelt; a futás már nem sokáig tartott, mert a 
gyanús ember futásközben egy gödörbe esett és el­
fogatott, tapasztaltatván, hogy a rendőr pisztolyá­
nak golyója ballábába fúródott. A letartóztatott 
egyének ellen a rendőrségnél a vizsgálat folyamat­
ban van.

Rövid liirek. Gyulán egy kis gulyás fiú meg­
botolva elesett. A szűre ujjábán levő bicska szivébe 
iuródott s a szegény fiú meghalt. — A b.-c s a b a i 
biztos öt csirkefogót csipetett el a napokban, kik 
a kornyéken nyújtogatták lépes kezeiket, — A 
n.-váradi bábaképző intézetben október elsején 
kezdődik a tanfolyam. Az állami segélyt igénylők­
nek aug. 15-éig kell jelentkezniök. — H.-K.-K ová-
csi ban a napokban diónagyságu jég esett. _
Péterváradra az azon irányú vasutakon sok 
bízott ökröt és bivalt szállítottak e napokban a ka­
tonaság részére. — A Dean u rabló fejére kitű­
zött dijat a kormány 500 írtra emelte ha élve, s 
400-ra, ha halva kerittetik kézre. — Az „Athae- 
n c u m“ nyomda egyik legidősebb munkása, Dick 
Fülöp gépmester 77 éves korában munkaközben 
szélhüdéstől érve meghalt.

Fővárosi ügyek.
— A mai középités zeti bizottmá­

ny i ülésben a következő tárgyak fordultak elő. A 
vízvezetéki szivattyugépnél némely változások meg­
tétele vált szükségessé. Ezen átalakítás 4000 írtba 
kerülne, mely összeg a jövő évi költségvetésbe lesz 
felveendő. A bizottmány azt elfogadta s egyszers- 
miud kimondta, hogy ezen átalakítás az Ottó H. 
Müller terve szerinti átalakítással történjék, ne­
hogy kettős munka tétessék. Müller H. O. terve

szerint a gép szénfogyasztásnál 30—35 százaléknyi 
szénmegtakaritás van kilátásban és pedig változat­
lan erőkifejtés mellett. — Elhatároztatott továbbá, 
bogy a vízvezetéki csövek a királyutczából a faso­
ron keresztül a városligetbe fognak kivezettetni. E 
munka 46.048 forint 50 krajezárba fog kerülni, eb­
ből azonban levonatik a készletben levő csövek ára, 
s igy tényleges kiadás 36,446 forint lesz. E vízveze­
ték az öntözésre is használtatni fog. Preuszner in­
dítványára felszólittatik a légszesztársulat, hogy ez 
alkalmat használja fel arra, hogy a légszeszcsőve- 
ket egyszesre lerakja a vízvezetéki csövekkel, a mi 
nagy költségkíméléssel járna. — A többi tárgy bur­
kolati és csatornázási ügyre vonatkozott.

— A Duna szabályozásának czél- 
sztrü keresztül vitele iránt nem csekély kétely tá­
madt a közönségnél sőt szakemereknél is. A közp. 
árvíz bízott, a iőv. tanácshoz intézett jelentése ta­
hin szolgálhat alapul a szabályozás helyességének 
igazolására. Ezen jelentésben emlittetik, hogy febr, 
27-én d. u. 6 órakor a viz a következő magasságot 
érte el, u. m. hajtsál- útnál a váczi országút sarkán 
26' 3" = (8’336 méter), első szeszfinomitó gyárnál 
26' 3" = (8.297 m.), Margitkid fölött 100 öllel 26' 
= (8-238 m.) kir. hajó hivatalnál 25' 2" = (7-954 
m.) Heinrich zsilipnél 24z 1" = (7-6±2 m.), liliom- 
utczánál 24" = 7-605 m.) uj lóversenytérnél 23' 4" 
= (7-387 m.) Ezen táblázat mutatja, hogy a viz a 
mint mélyebben halad a szabályozási vonal hosszá­
ban, ugyan egy időben fokozatosan kisebb magas­
ságokat ér el, a mi azt látszik mutatni, hogy sebes­
sége mindegyre nagyobb nagyobb. A jelentés ugyan 
ezen különbözőség okát úgy magyarázza, hogy az a 
jelentés szavaival élve: „részint a Duua folyamnak 
esése, részint a localis viszonyoknak befolyása 
miatt“ mutatkozott. Azt liiszszük, hogy tanuságos 
volna újabb mérésekkel konstatálni, ha vájjon ugyan 
egy időben milyenek a fokozatos apadások és meny­
nyiben telelnek meg a jelentés szerint ez évi febr. 
25-én d. u. 6 órakor tett méréseknek.

— A fővárosi mérnöki hivatal a 
főv. tanácshos intézett jelentésében a próba fűtések­
ről azt mondja, hogy a Blazicsek Breka, Meidlinger 
és a két átalakított cserépkálybábán a fűtés fával, 
pirszénnel, továbbá esztergomi, nemti és zsilvölgyi 
kőszénnel eszközöltetett. Az eredmény a Blazicsek- 
Brecha-féle kályhák részére ütött ki előnynyel; jól­
lehet a mérnöki hivatal megjegyzi, hogy nagyon sok 
függ az ily próba-kisérleteknél magoktól az épüle­
tektől, ezek elhelyezésétől, miért is határozott keze­
séget nem vállal. Ajánlja, hogy egyelőre mindkét 
kályha használtassék, — s a tapasztalati téren 
nyert adatok alapján döntessék el, hogy a főv. hi­
vatalokban milyen fűtés alkalmaztassák.

— A főváros elhatároztavolt, hogy 
valamennyi hazai burkolati kövekkel kísérletet fog 
tenni. E kisérlettételro az akáczfautczát jelölte ki, 
mely nem kevesebb mint 15 féle minta kővel fog be­
burkoltatok Lerakatik itt kilenczféle tracbyt-kőj 
kétféle klinker, továbbá négyféle gránitkő. Mint­
hogy pedig e kövek színre nézve mind különbözik 
egymástól, ezen utcza valóságos mustrakép lesz.

— A fővárosi 1873., 1874. és 1875. évi 
zárszámadások kinyomatása 5567 Irt 26 krba került 
a fővárosnak.

— A fővárosi regale-szabályzat 
ellen a miniszterhez az orsz. magy. egyesület felter­
jesztést tevén, e tekintetben egészen csatlakozott a 
gazdasági egyes„let nézeteihez s igy külön felter­
jesztés szüksége részéről fenn nem forog.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, Julius 14. (Török 

forrás.) A visegrádi hadosztály e hó 11-kén 
Koudouman szerb városnál megütközött, s 
midőn a szerb csapatokat szétverte, elfoglalta 
a várost. 18 lőszer-raktár, sok kétszersült és 
élelmiszer esett a törökök kezébe. A város a 
tüzérség által felgyujtatott, a szerbek veszte­
sége igen nagy. A császári csapatok a város 
különböző pontjain emelt sánezok földmunká­
lataival foglalkoznak. Egy másik szerb hadosz­
tály, mely Jeni-Varos irányában hatolt be, szin­
tén visszaveretett és szétüzetet. G0 —70 keresz­
tyén család a Mitrovicza melletti két községből, 
kik a s terhekkel megszöktek, élelem nélkül a 
begyek között van, 4 asszonyt küldött mint 
meghatalmazottjukat, hogy kijelentsék meg­
hódolásukat. A hódolás elfogadtatott sháborit- 
lanul visszatértek tűzhelyeikhez.

Konstantinápoly, Julius 14. (Hiva­
talos.) A visegrádi hadosztály e hó 11-dikén 
Koudouman szerb várost megszállta és 18 
lőszer-raktárt foglalt el, a város a tüzérség 
által lángba borítva elégett. A szerbek veszte­
sége igen jelentékeny; a török csapatok a vá­
rost körülsánczolják. Jeni-Varosnál a török 
csapatok a török területen megtámadott szerb 
hadtestet szétugrasztották. Körülbelül 70 me­
nekült keresztyén család — két faluból Mitro­
vicza mellől, — kik a Balkánban élelmiszerek 
nélkül tanyáztak, kijelentették meghódolásukat 
és lakhelyeiken biztonságba helyeztettek.

Beigráíl, jul. 14. (Búd. Corr. szerb for­
rás után.) Legújabb hírek szerint tegnapelőtt 
Lesjanin ezredes Ozmán pasa hadserege által 
megtámadtatok, A ritka elkeseredéssel folyt 
harcz késő éjjelig tartott. A török csapatok, 
melyek között konstantinápolyi kitűnő csapa­
tok is voltak, a szerb csapatok vitézségének 
engedni voltak kénytelenek, melyek előnyo­
mulva több török állást elfoglaltak. Az eleset­
tek száma eddig ismeretlen.

Belgráű, jnl. 14. (Búd. Corr. szerb for­
rás után.) A bolgár felkelés növekedőben van. 
A Widdinbe menő törököknek és cserkeszeknek 
a bolgár felkelőkkel sok csatározást kell ki- 
állaniok.

Metkovicli, július 13. Tegnap reggel 
Mostárban az önkénytesek kivonulása alkal­
mával minden ok nélkül zajlás idéztetett elő. 
Pavlovics Pekó vezénylete alatt álló banda 
Hutovánál tanyáz.

Zilliony, Julius 14. Török tudósítások 
Zajczárnak Ozmán pasa tüzérei által lövöldöz- 
tetését, továbbá Zách és Alimpics visszavonu­
lását, valamint a törököknek Viddinig történt 
előnyomulását jelentik. A szerb főhadiszállás 
ismételve visszahelyezendő lesz. Stratimirovics 
ismét a sereghez ment.

Konstantinápoly, jul. 13. A török
csapatok Visegrádnál átlépték a szerb határt, 
megverték az ellenséget s a legközelebbi szerb 
városba nyomultak, mely azután szerb lö vegek 
által felgyujtatott. Viddinből érkező tudósítás 
szerint a szerbek berobanásai ellen támadás fog 
intéztetni.

Becs, .itilius 14. Iliíelrészv. 148.10. Galicziai 202.50 
Allamvasut 275.—. Rente 00.—.— IStiO-as 112.50— 1864-es 
131.25. — Ezüst 101.20. — London 127.20.« — Uuio-bank 
57.75. Általános épitőbank 9.—. Ango’-osztrák 74.—. Lom- 
bard SÍ 50 — Tramway 107.— — Hitelsorsjegy 156.—. 
Napoleond’or 10.06.— Arany 5.92. Frankfurt 61.55. — Po­
rosz pénzutalvány 62,10. Török sorsjegy 16 25 An^ol éni- 
tőbank 13.—. ' ° r
_ , . Becs, julius. 13. Magyar íöldteherm. kötvény 74.75 
Salgo-Tarján .—. Magyar hitel 127.25 — Magyar zálog- 
levél 86.—. Erdélyi —.— Magyar keleti vasút 32.—. — 
Magyar sorsjegy 71.—. Magyar földhitel 39.— Magyar vasúti 
kölcsön 98.25 Anglo-magyar 45.—. Franco-magyar bank 
—.—. Alföld 100.— — Magyar észak-keleti vasút 98.50 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 57.50. Tiszai vasút 189.50 
Municipalis bank —.—.

Éjjeli posta.
A „N. fr. Pr.“ irja: Kormányunk nemcsak a 

kleki, hanem az összes dalmát kikötőt elzáratta. A 
legújabb hivatalos bulletin szerint mindennemű ha- 
diszerek kirakása, illetőleg átszállítása, még a kősze­
net is beleértve, valamennyi dalmát kikötőben eltilta- 
tott. Ez a legszigorúbb be nemavatkozás s az osztrák- 
magyar monarchia semlegessége épségbentartásá- 
nak érdekében történt. Ezen indokolás szerint tehát 
a herczegovinai fölkelés egész eddigi tartama alatt, 
valamint a szerb háború kezdetétől mai napig a 
be nemavatkozás elve nem tartatott volna szem előtt, 
valamint a semlegesség sem tartatott volna épség­
ben Ausztria részéről. Igen, gróf Andrássynak még 
égészen ellenkező nézete volt néhány bét előtt egy 
semleges állam kötelességeiről. Akkor (máj. 20.) 
az osztr. delegatió bizottságában azt válaszolta 
Kurandának, a fegyverszállításra vonatkozólag, 
bogy a semlegesség követeli, hogy úgy a törököknek 
a Klekben való kikötés, mint a fölkelők részére 
osztrák területen való fegyverszállítás megenge­
dendő; utóbbi persze csak az öldöklés elhárítása 
végett, ügy látszik, mintha Reichstadtban Gort- 
sakoff lierczeg gróf Andrássynak a többi közt 
a nemzetközi jogból is tartott volna előadást „a 
semlegesek kötelmeiről“ ; különben a fogalmak ily 
rögtöni változásának épen nem volna értelme. — 
A „loss. Ztg.“ a kleki kikötő elzárásának hírét 
azon ironikus megjegyzéssel kiséri, hogy most bez­
zeg megszűnik majd Szerbiának és Montenegró­
nak orosz pénz és fegyverrel való segélyeztetése 
is. Az „Alig. Ztg.“-nak Bécsből a következő csinos 
phrazist távirják: „Mint értesülünk, Ausztria nem 
ellenezné területének változtatását, ha ezt vala­
mennyi szerződő hatalom úgy fogná határozni. Hiva­
talos részről a római katli. bosnyákok csatlakozási 
vágyát ma már csupa „meglepetés“ miatt fel sem 
foghatják. Itt-e hízelgő körülménynek s a vele járó 
tiszteletnek annyival ártatlanabbal örvendhetnek, 
minthogy a csatlakozási eszme nem innét ébreszte­
tek föl, hanem egészen önkényt született, „amire 
pedig a világ bizonyára nem volt elkészülve.“ — 
No lám!

A Versailles! követek kamrájában a keleti kér­
dés interpellátió tárgyává tétetett Louis Blanc ál­
tal. A válasz, melyet Decazes herczeg Louis Blanc 
által a keletre vonatkozó okmányok közlése iránt 
kifejezett óhajtását illetőleg adott, teljesen megfelel 
a francziaországi hangulatnak. Francziaország a 
teljes benemavatkozást tűzte ki legfőbb elvéül, s a 
kormány távolról sem gondol arra — mint a mi­
niszter válaszából kitűnik — hogy ez iránytól el­
térjen.

*
A „Pest. Corr.“ belgrádi levelezője jul. 

12-éröl Belgrádból a következő levelet küldi:
A Risztics által szerzett szomorujáték, mely­

nek hőse ő maga — második felvonása már végéhez 
közeledik és szomorú kimenetelében többé nem lehet 
kételkedni. A szerencsétlen hadjárat következtében, 
melyet a kabinet mostani elnöke csupán azon őzéi­
ből indított, hogy kormányra jusson; zavarok fog­
nak az országban támadni, melyek ezt teljesen romba 
döntik. A belátőbb szerbek, kik mindeddig hazafiak 
voltak, már régen előre látták s megmondták, hogy 
a fejedelem ügyét csak egy katastropha fogja jobbra 
fordítani, e nézet már a legközelebbi jövőben teljesen 
be fog bizonyulni.

Elismert tény, hogy sem Milán fejedelem, sem 
a nép nem óhajtotta a háborút, mit azon jelenet is 
igazol, mely múlt télen a skupstinában lefolyt. Ak­
koriban Milán fejedelem határozott kérdésére oda 
nyilatkozott a népképviselet, hogy a törökök elleni 
háborút nem akarja. Csak a Kalyjevits kabinet 
visszalépése után az omladina szüntelent hajtoga­
tásai folytán emelkedett ténynyé a háború. A 
Riszti cs-Gruics kabinet kormányra lé­
pésével a háború elkerülhetlenné lett s a be­
következendő szerencsétlenségért való egész fele­
lősség ezen kabinetet terheli. — Risztics érzi 
nagyon vétkének nyomasztó terhét s most minden 
törekvése odairányul, hogy a kon ser vati veket még 
bukása előtt megsemmisíthesse, mi azonban aligha 
fog neki sikerülni. Köztudomású, hogy az omladi- 
nista minisztérium udvari csel által jutott kor­
mányra. Elhitette t. i. Mihály metropolita által Na­
tália fejedelemnével, hogy a konservativek összees­
küdtek Karagyorgyevics trónkövetelő érdekében. 
Kiderült azonban, hogy épen az omladinisták azok, 
kik az Obrenovics dynastia ellen és pedig majd 
Nikita fejedelem, majd Karagyorgyevics javára 
dolgoztak, oly szándékkal, hogy mindkettőt csak 
saját czéljaikra fogják fölhasználni.

A „N. fr. Pr.“ nem alaptalanul gyanúsította 
Riszticset azon törekvéssel, hogy a szerb trónra jutni 
iparkodik akár mint fejedelem, akár mint egy szláv 
respublika elnöke. Még egy éve sem múlt ugyanis, 
hogy Risztics egy külhatalom kédviselője előtt ál­
lította, hogy Szerbiát nem mindig fejedelem fogja 
igazgatni. „Azt gondolja“ — mondá — „hogy Szer­
biát nem kormányozhatná egy elnök is ?“ — Milán 
fejedelem előtt mind ez üzelmek tudvák, s ha a jelen 
kabinettel háborúra szánta magát, ezt valószínűleg 
azért tette, hogy Riszticstől és pártjától örökre meg­
szabadulhasson. Risztics már gyanítja is, hogy ural­
mának vége szakadt; azért törekszik elleneit, a con- 
servativeket minden áron megrontani. Azért nem pi­
rult ezekre összeesküvést is fogni, csakhogy őket a 
közvélemény előtt tönkretehesse, mi azonban nem fog 
sikerülni. Ez egyszer a szerb nemzet okulva a szenve­
dett károkon, felnyitja majd szemeit s kérdőre vo- 
nandja a bajok tulajdonképi okozóját. A múlt öszszel 
még sikerülhetett Riszticsnek a conservativ Marino- 
vics, Zumics- és Stefano vies kormányokat vád alá he­
lyeztetni s igy őket egy időre megbénítani de conser­
vativ pártot árulással vádolni s igy veszélybe dön­
teni nem sikerülhet neki, s nincs is, mibe e végből 
kapaszkodjék. A conservativek folyvást legiga- 
zabb Invei az Obrenovics dynastiának. Sőt ha 
ezek cselszövésre adták volna is magukat, ez nem 
sikerült volna nekik, mert Risztics folyton ügyel­
tet rájok kémeivel s mert majd mindnyájokat a 
határszélhez küldte. Bármikép forgolódjék is Risz­
tics, nem lesz képes saját vétkét másokra tolni, 
sőt gyűlöletes gyanúsításai és hamis vádjai ez­
úttal ellene fordulnak s csak nagyobbitani fogják 
vétkét. Végül említésre méltó Riszticsnek még egy 
cselfogása. Nehány tudósítónál ugyanis egy oly be­

szélgetése közzétételét rendelte meg, melyben gróf 
Andrássy tullialmozva legyen dicséretekkel, tudó­
sítók nem sejtvén Risztics szándékát, lépre kerül­
tek, azért azonban nem féltjük attól gróf András- 
syt, hogy Riszticsről való helyes ítéletét megváltoz­
tatná. Ismeri az öt eléggé, s jól tudja mit kelljen 
felőle tartani. A Risztics által kiigazított távirat 
esete még sokkal élénkebb emlékezetében van a 
bécsi kabinetnek, hogysem kedvező véleménynyel 
lehetne Risztics felől.

Ugyancsak a „Pest. Corr.“ szerb részről hoz 
egy másik levelet is, melyet „audiatur et altera 
pars“ elvénél fogva ad, anélkül, hogy a levélben 
mondottak iránt solidarrtást vállalna. A levél igy 
hangzik:

Könnyen felfogható, hogy úgy a szerbekek 
mint a törökök részéről iparkodnak kedvező híreket 
szárnyra bocsátani, melyek ügyeiknek előnyét tar­
talmazzák. Alig hihető, hogy oly koholt hírrel 
valami czél érethetnék el, mely a törököknek nem 
használ, a szerbeknek pedig nem árt. Biztosíthatok 
mindenkit, hogy itt sem összeesküvésről, elégedet­
lenségről annál kevésbé pedig arról, hogy Milán 
fejedelem fegyverszünet vagy békekötés kieszköz­
lése végett járt volna az orosz udvarnál, mitsem 
tudnak. Nevetséges volna azt hinni, hogy a szerbek 
nem tudták volna felfogni, mily következményei 
lehetnek rájuk nézve egy szerencsétlen kimenetelű 
háborúnak. Nevezzük azt lelkesedésnek vagy bár­
minek, hanem az egyszer bizonyos, hogy a szerbek 
megvannak arról győződve, hogy most már vissza 
nem léphetnek. A lét vagy nem lét jellemzi ma a 
hangulatot. Pénz és élelemben ugyan nem bővelked­
nek, azonban szükségről sem lehet sző.

Anélkül, hogy egyik vagy másik fél felé ha­
jolnék, egyedül saját tapasztalataimra s a benszü- 
lött szerbek jellemére támaszkodva állíthatom, hogy 
sokkal szószegényebbek, mint az Osztrák-Magyar- 
országban élő fajrokonaik. A beszédre nézve náluk 
áll az a közmondás: „végy többet másoktól, mint 
te másoknak eladsz“, tékát nagyon keveset beszél­
nek győzelemről, annál kevesebbet pedig a szerbek 
vereségéről. A kormány nagyon begombolkozódott, 
s alig lehet valamit is hallani. — Az itteni la­
pok utánozzák az oroszokat, s csak akkor szól- 
lanak midőn ügyüket már az egész világ meg­
beszélte. A Drina-hadtestől érkezett sebesültek a 
legnagyobb gonddal ápoltatnak, rajtuk gyávaság 
nem vehető észre. Bizonyára könnyebbnek hitték a 
szerbek a háborút és a győzelmet, de azon tény, 
hogy a soraikban támadt hézagok uj felkelő csapa­
tok által kitöltelnek, uj bátorságot és győzelmi re­
ményt ébreszt bennük. Nem kevésbé bátorítólag hat 
azon tény is, hogy sok előkelő és gazdag bosnyák 
kereskedő nyitva tartja erszényét a szerb kormány 
részére és úgy a háború kitörése előtt valamint 
a jelenben is segítik a szerbeket pénzzel. — A 
A mi a Nikita és Milán között felmerült nehézsé­
geket illeti, ezek arra vezethetők vissza, hogy a 
szerbek és montenegróiak között 1862 óta — midőn 
Omer Pasa Monte"egrót megtámadta és Szerbia a 
Montenegróiakat Belgrád Asir pasa általi bombáz- 
tatása daczára nem akarta segíteni — soha őszinte 
közeledés nem történt és soha igaz vonzalom helyt 
nem foglalhatott. Oroszország is hozzájárult ezen 
feszültség fentartásához, miután feltűnő módon mu 
tatta, hogy a montenegróiakat a szerbek felé he­
lyezi. Az ellenségeskedés titokban még most is lap­
panghat, de hogy ki is tört volna, nem valószínű, 
miután nemcsak a két részről delegáltak Plame- 
natz és Reli-Markovics, hanem a két „szövetsé­
gesnél“ lévő oroszok is őrködnek a jó viszony 
fentartásán és minden arra mutató jelenséget, 
mely a jó egyetértés megzavarására vezethetne, 
már csirájában elfojtanák. A bosnyák katholikusok 
óvását illetőleg a leghatározottabban állíthatom, 
hogy egészben véve nem volt egyéb, mint tapoga­
tózás az osztrák-magyar horvátoknál, hogy meg­
győződést szerezzenek : minő véleményben vannak 
ezek Boszniának Szerbiához való bekövetkezhető 
hozzácsatolása felől. De miután, mint a „Obzor“- 
ban olvasható, Zágrábban a „vető“ szót kimondot­
ták, valószínű, hogy az egész dolog el fog aludni.

KÖZGAZDASÁG.
Heti jelentés az ipar állásáról. A lefolyt hé­

ten az ipar csaknem valamennyi ágában általános 
pangás uralkodott; mindenféle munka szünetel; 
a mi annál szomorúbb, mert augusztus elseje, a 
házbér- és az adófizetésnek határnapja előtt állunk. 
A mi pedig különös körülménynek mutatkozik, azaz, 
hogy az eddigi tapasztalással ellenkezőleg a szom­
szédságban folyó háború iparunk egyetlen ágára 
sincs semmi befolyással. Az építkezések lassanként 
a befejezéshez közelednek ; uj építkezések nem je­
lentettek be. Némi élénkséget a határaink közelé­
ben folyó karezok csak néhány könyv- és kőnyom­
dában idéztek elő — egyrészt a hírlapok nagyobb 
mennyiségű fogyasztása, részint a háború-térképek 
nyomatása által, különösen ez utóbbi czikkből a 
vidékre is nagyobb megrendelések tétettek. — A 
malmok és gépgyárak középszerű munkaerővel dol­
goznak. A gépbizományoknál angol és amerikai 
arató gépek kerestetnek.

Budapesti gabnaés értéktőzsde. Budapest, julius 14. 
A kínálat és a vételkedv ma is jelentéktelen volt, az árak 
csak névlegesek, változatlanok.

Határidőüzletnél az árak csökkenők. Jegy- 
séseink : búza Őszre 9.80- 9.85, rozs 7.60—7.70, zab 6.60— 
6.70, tengeri, hansági jul. —aug. 5.70—5.80, aug. 5.95—6.00. 
Repcze változatlan. Előfordult kötések: 1000 mm. búza 
őszre 9.82-jával, egy waggonra való uj tiszai 77.s kgrs három 
havi időre 11.5' -javai köttetet.

Értéktőzsde. Gyér forgalom mellett külföldi alacso­
nyabb jegyzések folytán az üzérkedő papírok árfolyama 
valamivel hanyatlott, befektetési értékek a mennyiben elő­
fordultak, szilárdak maradtak. Külföldi váltók és valuták 
csak igen keveset változtak.

Az elő tőzsdén osztrák hitel-részvények 145— 
1 i9.ö0 között mozogtak, magyar hitel-részvények pedig 
állandóan 125.50-en voltak.

A déli tőzsdén osztrák hitel-részvények 145.75 
után 146.50-ig szilárdulva maradtak, magy. hitel-részvények 
125.50—124.50-en köttették, zárlatkor pedig 125-ön marad­
tak. Molnárok is sü'ök gőzm. részvényekben 275-el eszkö­
zöltek kötést. Magy. földhitel intézeti záloglevelek 85.75-ön, 
magy. sorsjegyek 70.50-en, váltók Berlinre 61.90-en Parisra 
50.10 en, 20 frankos aranyak 10.13-on, markjegyek 62.40— 
62.45-ön, ezüst 101.50 en, keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén a spcculatio igen 
tartózkodó volt, minek lanyhább irány lett a következmé­
nye ; osztr. 146.40, anglo 72.80, magyar hitel 125.40, osztrák 
államvasut 976, 20 frankos aranyak 10.08 után 10.14.

Az angol magyar bank ma rendkívüli közgyű­
lést tartott Tóth Vilmos elnöklete alatt. Jelen volt 
14 részvényes, kik 4354 darab részvényt tettek le. 
Dr. Mezey Mór felolvassa a jelentést: „Tisztelt 
közgyűlés! A f. é. május hó 30-án megtartott VIII. 
rendes közgyűlésen volt szerencsénk jelenteni, mi­
szerint alapszabályainknak az uj keresk. törvény 
értelmében történendő módosítása miatt, valamint 
az igazgatóság és a felügyelő bizottság választásá­
nak czéljából f. é. junius hó 14-re egy rendkívüli 
közgyűlés legyen egybehívandó. Minthogy azonban 
utólagosan észrevétetett, hogy a meghívó hirdet­
mény, melynek alapszabályaink 40. §-a szerint egy 
hónappal a közgyűlés megtartása előtt háromszor 
kell közzé tétetnie — sajnos tévedés folytán Lon­
donban csak május 16-án jelent meg a „Times“-ben 
és hogy ennek következtében a f. é. junius 14-ére 
összehívott közgyűlés törvényesen megtartható nem 
volt; kényszerítve valánk az arra hirdetett meg­
hívókat visszavonni és egy újabb rendkívüli köz­

gyűlést ugyanazon napirenddel mai napra össze­
hívni. Szolgáljon ez egyúttal mentségül, hogy alap­
szabályaink általunk még jókor elkészített mó­
dosítása még folyó évi julius hó elseje előtt, a 
mint ezt a kereskedelmi törvény elrendeli, kérész­
ül,vihető nem volt. Ezennel tehát módosított alap­
szabályainknak tervezetét előterjesztvén, kérjük azt 
tanácskozásuk tárgyává tenni és fölötte határozatot 
hozni. Az alapszabályok az uj keresk. törvény értei­
ül' ben szerkesztvek és a többi közt azt is állapítják 
men, miszerint a társulat olintéztetnek; a) a küz- 
g\ ülés által, b) egy igazgatóság által, mely 3-7 tag­
ból áll, <ri egy felügyelő bizottság által, mely 4 tag­
ból áll. Ezen alapszabályok helybenhagyását kérvén 
egyszersmind köszönetét mondunk azon bizalomért, 
melylyel mostanáig irántunk viseltettek. Ezennel 
mindnyájan igazgatói állásainkról leköszönvén, szí­
veskedjék az uj alapszabályok alapján a választást 
megejteni.“ Erre a közgyűlés az alapszabályokat 
en bloque elfogadja s a szokásos felhatalmazást az 
igazgatóságnak megadja. — Következett a válasz­
tás, igazgatókká : dr. Mitscha József lovag, Laczkó 
Antal, Szelényi Károly, Weisz Mór, — felügyelő 
bizottságba Tóth Vilmos, iíj. gróf Ráday Gedeon, 
Voiny József, A\ olf Károly urak választattak meg. 
A felügyelőknek a közgyűlés egyenként IOUO évi 
forintot szavazott meg. — Végül mcgemlitendőnek 
tartjuk, hogy az elnök megnyitó beszédében igen 
melegen emlékezett meg a nem rég elhalálozott 
Vécsey Sándorról, a bank volt jeles alel nőkéről. 
Emlékét a társaság jegyzőkönyvileg örökíti meg.

Országos gazdasági concressus Szegeden. 
Ezen eszmét az erdélyi gazdasági egyesület indít­
ványozta s a szegedi ipar- termény és állaí-kiálitás 
végrehajtó bizottsága melegen felkarolta. Mivel az 
augusztusi szegedi kiállításon különösen a termény 
és gépipari csoport a bejelentések után ítélve igen 
szépen lesz képviselve, különösen az utóbbi oly óri­
ási mérvben, hogy a hazai gazda közönség sok ta­
nulni valót találna ott, mivel a gazdasági congressus 
a kiállítást emelné; valamint egy régi eszme találna 
válősulást, aztán akkor gépverseny is volna tart­
ható, és sikere iránt reményt nyújtana az is, 
hogy az erdélyi gazdasági egylet tömeges részvé­
tét Ígérte meg, — a szegedi végrehajtó bizottság 
ezt a congressust szeptember elejére megtartható­
nak gondola s a magyar gazdasági egyesületet kérte 
fel a programra elkészítésére, az elvi megálla­
podások meghozatalára, hogy a congressus mint­
egy az egyesület patronatus alatt tartattbasék 
meo- A gazdasági egyesület igazgató választmánya 
azonban, ezen felhívást tárgyalván, sajnálattal 
kellett kijelentenie, hogy az idő szerfeletti rövidsége 
miatt nem vállalkozhatik a kezdeményezésre, mert 
a congressust nem szervezhetné olyformán mint 
óhajtaná. Egy ily congressus eszméjét legalább egy 
évvel a valósítás, a megnyitás előtt meg kell pendí­
teni, hogy a számos fontos kérdést megállapítani s 
az össes intézkedéseket megtenni lehessen. Az egye­
sület azonban küldöttségileg képviselni fogja ma­
gát a szegedi kiállításon.

A termés Temesmegyében. „Megyénk észak­
keleti s igy legjobb termésű vidékeit bejárva, — 
irja a „Tem. L.“ — most már fájdalom, egész bi­
zonysággal állítani lehet: hogy mezőgazdáinknak 
az őszi vetésbe helyezett kilátásaik, és még csak 
néhány nap előtt fennállott legszebb reményeik a 
szó valódi értelmében megsemmisültek. A legúlősb 
70—80 éves mezőgazdák állítják: hogy a termé­
szetnek ily megsemmisítő működését még nem ta­
pasztalták. Szent-András, Merczifalva, Orczifalva, 
Kalácsa, Vinga, Murány, Brukenau, Csernegyháza, 
Monostor, Majláthfalva, még számos más község s 
az egész vmgai s uj-aradi járások búzatermése 
egészen megsemmisült. A kilátások ezen 
rögtöni tönkremenését, a búzatermésben mutatko­
zott rozsdára folyó julius 4-ik és 5-ik napjaiban 
ueállott köd okozta, mely a kalász magjait egészen 
elenyésztette, úgy hogy a legszebb kalászok mag 
nélkül vannak. A vetőmag nem fog az aratás után 
kikerülni. A nép aggálylyal néz a jövőnek elébe. A 
termésnek még szalmája sem használ­
ható; s az aratók, kik Halmágy tájékáról jönnek 
megyénkbe, munkát nem kapva, csapatonkint haza 
térnek. A népesség vezeklése kétségbeejtő.“

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
íjul. 13-diki számából.)

Árverések: Újvidéken, sept. 17-én Nikolics Simen 
háza 11.400 fit. — Nyíregyházán, aug. 8-án Bírtba György 
tanyája 3(00 frt. — Petroscnyen (Hátszeg) sept. 26-án Bar- 
csay Árpád ingatlanai 25.534 írt. — Gyöngyösön sept. 5-én 
Ilerczfelder Adolf karácsoudi és ludasi birtokai 240,000 fit.
— Szentesen aug. 21-én Veisz Marton ingatlanai, 5812 frt.
— Újpesten aug. 3-án Weisz Ignátz ingatlana 19.3)3 fit. — 
Szent-Endrén, julius 15-én Popovits Sándor ingóságai i4SO. 
forint — Ácson (Komárom) augusztus 7-é- Fehér József és 
Bariba Pál birtoka 9315 forint — Lieblingen (Temes) julius 
29-én Klein Margit birtoka 4209 forint — Jenőn (Pest) jú­
lius 17-én Fáth Tamás telke 8,0U0 forint — Szegszárdon 
julius 19-én Enyeter Frigycsné két szőllője 5300 és 1800 
forint. — Szemlakon (Arad) augusztus 11-én Gulyás 
György birtoka 4187 fit. — N.-Váradon, aug. 7-én Löffler 
Aldinné ingatlanai 9965 forint. — Nyíregyházán, augusztus 
9-dikén Koza János birtoka 3000 forint. — Szegeden sept. 
13-án Csiszár Sylvester házai és fekvőségei. — Gyertyámon an 
és Kécsán (N.-Kikinda) aug. 18. és 19-én Tornyánszky Nitya 
ingóságai17 ökör,17 tehén, 200 juh (5060 frt.) — Gyöngyö­
sön, jul. 25-én Zimány Rozália, özv Cserjany Imréné ingat­
lanai 5000 frt. — Csányon (Gyöngyös) aug. 3-án Esztreicher 
Dávid háza és 143 hold földje (12.000 frt.) — Dantován 
(Baia) aug. 7-én Hangos Antal háza és telke 2100 frt. — Esz­
tergomban aug, 7-én özv. Krodenthaler Józsefné háza 2000 
frt.— M.-Szigeten az állammérnöki hivatalnál j ul. 21-én 
kassa-jablonczai államuton több műtárgy és tartozékai 
helyreállítása iránt (45.876 frt.)

Csődök: Höncz Konrád lőcsei kereskedőnél a csőd 
be van szüntetve. — Seewald Vilmos budapesti ögvvéd ellen 
bej. aug. 18-ig, perügyelő dr. Szoner Lajos. — Meitzer Ja­
kab maros-vásárhelyi kereskedő ellen bej. aug. 30-ig, perü­
gyelők Dájbukát István és Szatmári Mihály.

BUDAPESTI

Szombaton, julius 15-én, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ. Hajdú Tiszai
Mózses, Dancz L.

Csizmadia mint kisértet. Molnár, Szigeti G.
Inas Hatvani K.

Eredeti népszínmű 3 felv. Irta Kezdete 7 V, órakor. 
Szigeti József. —
Személyek:

Alpári, Karikás
Karádi, Zádor
Sas István, Szigeti J.
Örzse, Szatmáriné
Zsuzsi, Rákosi F.
Miska, Eőry
Kallósi, Pártényi
Bálinti, V. Kovács
Öregbiró Kolozsvári
Kisbiró Hatvani

BUDAI SZÍNKÖR.
Egy könyelmü leány. 

Énekes életkép 3 szakaszban, 

és 7 képpel.

Kezdete 7 órakor.

Vizáll.ás és időjárás.
Budapesten jul. 11. 4.20 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban jul. 14. 3 73 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten jul. 14 1.22 m. 0 iölött száraz. 
Szatmáron jul. 14. 1.45 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban jul. 14. 2,76 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon jul. 14. 4.55 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden iul. 14. 6.34 m. 0 fölött száraz. 
Aradon julius. 13. 0.7 5 m. 0 fölött felhős.
N. -Becskereken jul. 13. 1.18 m. 0 fölött száraz. 
Bezdánnnál ju1. 13 2.22 m. 0 fölött felhős. 
Verhászon jul. 13. 1.83 m. 0 fölött felhős. 
Eszéken julius 14. 3.08 m 0 fölött esős 
Mitroviczon jul. 13. 3.79 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban jul. 13. 5.91 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Orsován jul. 13 4>2 m. 0 fölött száraz 
Barcson juUus. 13. 3.14 m. 0 föllött felhős.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.
*



KÖZLEKEDÉS

Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Becs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 16.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bécs
Bécs
Pozsony
Érsekújvár
Budapest

Budapest, 
ind. 8.45 d. u. 
tnd. 6.13 d. u. 
ind. 7.29 d. ti. 
éi k. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Bazids. 

Bécs ind. s.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. ti. 6.0S r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Bazids — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 8.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u. 
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u. 
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár tnd. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. ti. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Uj szuny.
Bécs ind. 7. 48 r. 6.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszőny érlc. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszőny — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 8.56 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 6 07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Orovicza — Steycrdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de.jSteyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.65du.j Oravicza érk. 5.57du

Titmejyer — Surény és vissza. 
Tótmegyerind.l ,45du. í Surány ind. 12.45du 
Surány érfc.2.15du. jTítmegyer er.l.lGdu

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Lesenez — Ruttka. 

Budapest ind. 2.55 d. u. 1.35 e. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 4— á. u. 8.03 é. 8.26 r.
Hatvan ind. 4.59 d. ti. 9.25 é. 9,49 r.
S.-Tarján ind. 6.41 d. u. 11.40 é. 1.18 d. u. 
Losoncz ind. 8.04 e. 1.30 é. 4.42 d. u
Zólyom ind. 9.60 e. 4.29 é. 8.05 e.
Ruttka érk. 1.26 é.- 9.44 d. «.

Ruttka — Lesenez — Budapest. 
Ruttka ind. 12.29 é. • 4.29 d. u.

ind. 4.17 r. 9.43 e. 6.22 r. 
ind. 6.11 r. 12.25 é. 16 41 r.
ind. 7.30 r. 2.37 é. 2.11 du.
ind. 9.23 d. «. 6.03 r. 4.55 du
ind. 10.13 d. e. 6.28 r. 6.50 du

Yalkdny — Pcrjámes.
Valkány ind. 3.21 d. u. 
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos — Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Zólyom 
Losoncz 
S.-Tarján 
Hatvan 
Gödöllő
Budapest erfc. 11.18 d. e. 7.54 r. 7.— e.

Folyom — Beszlerczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 e. Beszterczeb. in.*.— e. 
Szliács ind. 10.34 e. Szliács tud. 8.43 e 
Beszterczeb.d.11.30 é. Zólyom érk. 8.67 e, 

Oaram-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzencze i.6.—de.lSelmecz ind. 4.24du 
Selmecz érk. 8.29du.j G.Berzencze é. 6.14du, 

Miskolci — Fülek.
Miskolcz ind. 1.44 d. u. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.43 d. u. 11.25 d. e.
Fülek érk. 11.68 é. 2.25 d. u.

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 1.18 é. 6.48 r.
Bánréve ind. 4.29 é. 10.05 r.
Miskolcz érk. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Hatvan — Miskelcz.
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő ind. 8.27 r. 12.17 6.
Hatvan ind. 6.39 r. 1 64 é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 3.— r.
Füzes-Abony ind. 11.24 de. 4.54 r.
Miskolcz érk. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1.32 du. 10 07 é. 
Füzes-Abony ind. 3.11 du. 12.56 é. 
Vámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 é.
Hatvan ind. 4.55 du. 3.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 5.07 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.' 0 r.

Vámes-Györk — Gyöngyös, 
Vámos-Györk ind. 3.19 é. 11.05 d. u. 
Gyöngyös érk, 3.59 é. 11.44 d. u,

Gyöngyös — Vámos-Györk, 
Gyöngyös ind. 1,34 é. 9.32 r. 
Vámos-Györk érk, 2.03 é. 10.01 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 11.36 d. e. 5.05 4.
Eger érk. 12.28 d. u. 6 58 é.

Eger — Füzes-Abony,
Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 é.
Füzes-Abony érk. 10.35 d. e. 12.27 é.

Hatvan — Szelnek.
Hatvan ind. 5.28 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok erk. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 6.05 r.
Jászberény ind. 7.32 r.
Hatvan érk. 8.45 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 ;r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. ».56 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár.i. 12.1# r.jFiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. : Károly vár. é. 3.20 r.

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Prugerhof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind. 2.39 d. u. 4.42 r. 
Csáktornya ind. 3.30 d. u. 
Pragerhof érk. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. í.öi r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e 
Kanizsa ind. 1.53 du. 4.50 r.
Székesfehérvár snd. 6.30 du. l.SOdu. 
Budapest érk. 8.36 e. 3.13 é.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.40é. ".50 du. 
Szombathely i?id. 3.05 r. 5.25 r. 
Soprony ind. 5.30 r. 10.20 e. 
Bécs érk. 8.38 r. 2.55 du.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 11.23 de. 7.23 e. 
Soprony ind. 3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du. 1.30 é.
Kanizsa

Kanizsa
Zákány
Barcs

érk. 11 22 é. 4.50 r. 
Kanizsa — Barcs, 

ind. 4.30 r. 2.22 d. u. 
ind. 5.33 r. 3.62 d. u. 
érk. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15 e.
Kanizsa érk. 1.58 d. u. 11.22 r.

Székesfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.16 d. e. 12 20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.60 r.

Ujszőny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.29 d. u. 11.33 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 6.33 d. u. 4.12 r.

Zágráb — Kdrelyváres.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbriick.
Sziszek ind. 6.49 r. 5.44 d.u,
Zágráb ind. 7.41 r. 10.56 d. e. 8.11 e, 
Steinbrück érk. 10.56 de. 3.04 d. u. 11.18 é, 

Steinbrück — Sziszek.
Steinbrück ind. 6 OS r. 4.53 d. u.
Zágráb ind. 9.28 r. 8.18 e.
Sziszek érk. 10.52 d. e. 10.16 e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter érk. 9.05 e. 7.44 r.

Szenlpéter — Fiume.
Szentpéter ind. 6.51 e. 8.20 r.
Fiume érk. 9.22 e.

Zákány — Bdttaszék és vissza.
Zákány ind. 6.32 r 
Kaposvár i. 10.— de. 
Dombóvár i. 9.01du.

Báttaszék ind. 2.44 r. 
Dombóvár in. 6.36 r. 
Kaposvár ind. 8.11 r,

Báttaszák ér. 3. -3du.:Zákány érk. 11.57 d.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa. 

Budapest ind. 7.: Or. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.62d.u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d.u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 

Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.33 r.

Nagvárad — Püspök-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é.
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r,
Vinga ind. 4.43 d.u. 7.13 r,
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. e. 11.60 é. 
Szolnok ind. 4.59 d.u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.62 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Vág völgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7."0 r. 6.3# e 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10r, 7.42 e.
Pozsony érlc. 7.57 r.8.35 é.

Magyar északkeleti vasút,
Szerencs — M.-Sziqet. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-üjhely t. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d.u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é.
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é.
Királyháza ind 10.23d.e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12du. 4.—r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczeu érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d.u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

I Munkács — Batyu.
I Munkács ind. 11.49 d. e.
I Batyu érk. 1.— d.u.

Sátoraija- Ujhely — Kassa. 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du,

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30 e.

Unghvdr — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. l.so d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d.u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvár. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d.u.
Unghvár őri. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é.
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 01 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-IIunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár tnd. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind.6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Sztben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é 

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r. 

Tövis — Gyulafehérvár.
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 6.17 d,u. 9.23 d.e, 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d.u
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é, 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r. 
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du 
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du. 
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é

loliács-pécs-barcsi vasút,
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d.u. 4-19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r. 
Barcs érk. 9.59 é. 8.26 d.e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r. 
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e. 
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz.

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du.
££52»'““
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r.
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) .. Szombathely ind.) ®e" ^e.
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28 du.

iszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn.
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é. 
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é. 
L.-Sz.-Miki. ind. 9.20 é. 7.31a. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.81 é. 11.09 du.
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de.
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du.
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.
L.-Sz.-Miki. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.63 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r.
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes 'nd. 12.20d. u.3.04é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-íarnowi vasút.
Eperjes — Őrlő.

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szebenind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r.
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.
Első magy.-galiczai vasút.

Legenye-Mihályi — Przemysl
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.ő4du.

ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e. 

Przemysl — Legenye-Mihdlyi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r.

ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. 6.41 e. 12.44é.

Alagút
Lupkov
Zagorcz
Przemysl

Zagorcz
Lupkov
Alagút
Homonna
Leg.-Mihályi érk. 8.— r. 4.54 e.

Budapest—Bécs naponkint esti fi órakor.
Budapest— Zimony hétfőn, kedden, csütörtök és pénteken reggel 7 őr. 
Budapest—Orsóvá s a Dunafejedelemségekbe kedden és pénteken r: 7 6. 
Budapest—Ráczkeve hétfő, szerda és szombatén r. 6 6.
Budapest—Mohács naponkint d. e. 11 ó.
Budapest—Sz.-Endre kedden és pénteken r. 6 és d. u. 4 ó.
Budapest—Kisoroszi kedden és pénteken r. 6 ó.
Budapest—Ujszőny naponkint d. u. 2 6.

A Duna-gőzhajózási társaság hajóinak menetrendje.

Bécs —Budapest naponkint r. 6'/> ó.
Ujszőny-Budapest nap. r. 4. 6.
Esztergom—Budapest nap. r. 6 ó.
Kisoroszi—Budapest ked i, péntek d. e. 10 ó. 
Sz.-Endre—Budapest kedd, péntek d. e 11 és este 6 ó. 
Ráczkeve- Budapest hétjó, szerda, szombat d. e. 11 6. 
Szeged-Zimonr vasárnap és csütörtök r. 7 ó. 
Zimony-Szeged kedd és péntek esti 9 ó'

B a szerb partok hosszábanZimony-Orsova kedd és szombat délután 
Belgrádból hétfőn reggel.

Zimony—Budapest hétfő, szerda, pén tek és szombat r. 6 ó. 
Zimony-Sziszek hétfő és péntek r. 6 ó.
Orsova-Galacz csütörtök vasárnap d. e
Orsóvá—Budapest csütörtök és vasárnap r. 9 6. és Belgrádié kedden 

reggel.
Sziszek—Zimony hétfő és csütörtök r. 6 ó.

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, kiráty-uteza 1. sz. ajánlja

LAM PEL R. könyvkiadó - hivatalában
fBudapest, váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
kaphatók:

Mohács—Budapest vasárnap, kedd, csütörtök, szombat déli 1 ó. 
Mohács—Budapest naponkint reggel 4 ó.
Báziás—Orsóvá csütörtök és vasárnap éjjeli 1 ó.
Szabács—Belgrad szerda és szombat délután 
Belgrrád—Orsóvá hétfőn reggel.
Belgrad—Gradiska hétfő és szerda kivételével naponkint reggel 
Belgrad—Szabáci szerda és vasárnap reggel.
Orsóvá—Belgrád kedd reggel.

NŐKNEK:
Fözős topánok Brünellből fénymázos hegy gyei, szép tü-

Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre........................................

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos" hegv- 
gyel, magas szabással, finom kiállítással 

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
bol, szegezve és .savarral ellátott kettős talppal
igen tartós és meleg........................................

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit 
és csavarral elátot kettős talppal

, URAKNAK:
d opánok finom chagrin kettősbőrből .... 
Topánok fénymázos vagy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegy gyei ter­

mek és bálokra . . . _ . .
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben,
igen tartós és meleg........................................

v ad ász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal .....

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariubőrböl .'
I opanok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal .
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős 

szegezett talppal . . . 6 _
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből szegezett talppal 

igen tartós . . . .
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből 
.heszletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél- 

beli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

2 frt 70 kr.

2 frt 80 kr.

3 frt - kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt — kr.

4 frt 50 kr.

5 frt — kr

10 frt — kr. 
9 frt - kr.

2 frt 80 kr.

2 frt 20 kr.

I frt 60 kr.
4 frt 50 kr.

SZENT ISTVÁN KIRÁLY
ÜNNEPE

AZ ÜNNEPÉLYES BÚCSÚ MENETRENDDEL.

A nagy király életrajzával
és

sz. ereklyéinek s a sz. korona történetével.

4 finom képpel.

Ára azelőtt 1 frt. — Most csak 25 kr.

KÜLFÖLDI SZINMÜTÁR.

I.

ANGOLOSAN.
Vígjáték 2 felvonásban.

GÖRNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

Az utolsó levél.
SARDOU

után

SZERDAHELYI KÁLMÁN.
Ára 80 kr.

Első cs. k. sz. Duna-gőz- 
hajózási társulat.

HIEEETMEirr.
kozlpä^HiiPtA^f11! fé!s£geten kiütött harcz tartama alatt a Dunán és Száván való
ho?v a ! lásf krtSÍ2Ud Sn al/lirt toga]™ igazgatóság tudósítja a t. közönséget, 

a üaj j sí közlekedés a Dunán s mellékfolyóin mindeddig sehol megszakadást
S azon ,ófalom mellett> melyet az Első cs. k. sz. Duuagőzhájózási tár-

érdekessé'o-re melvwííí^/^81’- kormány rész6rő1 élvez- úgy mint tekintettel azon
Lnek előreiáthaSS “;ndan"yi Partl tartományok a Dunáéi közlekedés iránt visel­
tetnek, előreláthatólag nem is fog megakadást szenvedni.
közzé fpTkvitíhJuan}Ínt a te.herszá!litó gőzösök folytonosan közlekedni fognak a 
fognak lt kozlekedési terv szerint- s mint eddig úgy ezután is minden kikötőt érinteni

Bécs, 1876. jul. 11-én.

_ _ _ _ _ A forgalmi igazgatóság.

LISZNYAI KALMAN
költeményei.

2v£a,dEirEi!k: pajtása,.
Fűzve 544 oldal.

Ára ezelőtt 80 kr., most csak 40 kr.

!!! Nőknek tudomásul !!!

2 frt 50 kr. 2 frt 50 kr. 3 frt 50 kr.

w\

Valódi hajfonatok
Úszta, egészséges emberi hajból, lrőf hossznak 
teljesek és buják, minden betét és mühaj beke­
verése nélkül, fésülés- és mosásra alkalmasok, 
szintúgy tartós fonott munkáért jótállást vált­
ván, a legjutányosb áron:
2 frt 50 kr., a legszebb hajfonat 5 frt 

50 kr.-ért.
Mindenféle haj munkák a legfinomabb 

módon és olcsó áron eszközöltetnek és kifésült 
hajból a legszebb fonatok készíttetnek.
,,, Vidéki megrendelések a kívánt haj minta 

elóleges beküldése után, utánvéttel küldetnek 
és kívánatnak meg nem felelő tárgyak kész­
séggel kicseréltetnek.

PFEIFFER A.
Ha)fonat- és chignon-gya'ra, 

Becsben, Neubau, Westbahnstrasse 8.1. Stock.

TRÉFÁS VERSEK
GYÜTEMÉNYE.

á magyar B^MssetMI
összeszedte

ZILAHY KÁROLY.
Fűzve 2G0 oldal.

Ára azelőtt 40 kr. — Most
csak 20 kr.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN
irta
M31S.

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám)
ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

GERENDÁT A.
gránit- és márvány-mú

gyári raktárai
léteznek Maria-Valeria-utcza szögletén, a görög egyház 
tellenében és a piaristák épületében a dunapart és plé- 

báma tér sarkán. Gyári mütelepe Nádorutcza 36. sz a 
Ajánlja nagy választékban

síremlék-készleteit
■W“ a legjutányosabb ár mellett.

Fűzve 85 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most

csak 10 kr.

EREDETI BESZÉLTEK.

Irta

VARADY LUIZA.

I. KÖTET.

Fűzve 180 oldal.

Ára azelőtt I frt 50 kr, most csak 75 kr.

-v3" ---------O;

A Avji

Lewald Fanni £

levelei
a nők munkaképesitéséról.

Fordította
^ Révay Sándor.

azelőtt 1 frt 20 kr., most csak

30 kr.

trrrvrrí

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

Az elgyengült férfierő“
(telp.etetlen.ség’)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta WEISS J. specialista,

h«l Lü°iföld-S* Uié52\ÄZ lU®ai.cs- k- katonai főkórházban volt osztályorvos több 
I bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli ta»ia 

, ,, és több kitüntetés tulajdonosa.
I lnnfób. p,impbhaaiS H Ó raun¥k for°gnak közkézen és hirdettelek, a melyek kü- 

PWÍ »Bon ív16^ a att-f nemzoszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi­
ember u<rv‘íDvegh yt é* g?.ó"fulást igórnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 
uílaJl talájja> bogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást De ho»v
ÄÄÄ! mer“r,°ly ktoJvM' '“«V -em aji-l sJíS
cEz íiorifín Jin & fi fogyón segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ns- 
npm_„ a-rd alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, ha-
oasztaláson ét mtUVHek e9V|kenal sincs meg — munkájához még gazdag ta- 
pasztalason es szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt
ábra van mpllőkplvp 'Z mu-° konoyebl) megerthetés czéljából számos boneztani I kora ifin sátrukba rli ?aindaz°buak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik <rvpnaiilt fpgrfilbah buüt v$lgy kihágásokat űztek s ennek következtében el- 
kík bőrkiiua roben és megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 

Lánvhan =Ütf není húgyszervi bántalmakban, idült bujakórbau, csúzban és kösz- 
haté a *en/ed“eki. ® könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- 

[hato a szerző rendelo-.ntézetében ujvilág-utczal. sz I. em. - Ára 2 frt 50 kr

I.4MPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában (Budapesl, váczbutcza la. számldah)
axa.egjel©ELt és Iraplaató:

A szerb-förök csatatér részletes térképe
ma§yai* és német nyelven, színes nyomatban; '*^■1

****** szines nyomatban 40 kr fekete nyomatban nagy 15 kr, kisebb 6 kr. Tömeges meg- 
--------------------------------- rendeléseknél tetemes árleszámitás engedtetik.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiauer F.-aél,

Vidéki
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